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Cook és Macdonald
Az 1926-os bányászsztrájk tanul­

ságait, csak most vonta le az angol 
polgárság és a Labour Party. A ve­
szedelmes és grandiózus proletár- 
•fófkelés kínos őszinteséggel mutatta 
ki; hogy a háború Angiidban is el­
hintette a polgárháború magvait. Az 
angol bányász, a régi idők engedel­
mes és, békés dolgozója, akire még 
a b ú t  imperializmus is bátran tá­
maszkodhatott, három-négy nehéz 
esztendő után egyszerűen, mint a 
^polgári Anglia jakobinusa lépett ki a 
porondra. A konzervatív politika, 
amely azt hitte, hogy India cs Egyip­
tom sarcain nyugodtan kiböjtöíheti 
az éhes és gyújtogató hónapokat, alig 
tudott magához térni a meglepetés­
ből. Az első hetekben, mint aki is­
meri az ellenfelet, ágyukat, ezrede­
set, sztrájktörő diákokat mozgósí­
tott a bányászok ellen, aztán a La­
bour P arty  presztízsét és hitelét kö­
nyörögte ki és használta föl a sztrájk 
letörésére. Az első módszer nem 
yált be, a másodikkal viszont diadalt 
aratott: a Labour P arty  Iecsöndesi- 
tette a háborgó tengert és munkába 
kényszeritette a dacos skót rebelli­
seket is. Macdonald állta az Ígéretét, 
de nem állta a másik fél. az angol 
konzervatív politika, amely a rend­
csinálás nagy munkájáért azzal fize­
tett, hogy a szakszervezetek nyaká­
ba sózta a sztrájktilalmat. A bosszú- 
hadjárat azonban csak addig tartott, 
inig rohamlépésben nem közeledett 
az uj választások dátuma. Anglia a 
jövő év tavaszán urna elé szólítja a 
szavazókat és Chamberlain lármás 
és költséges oroszellenes politikája, 
a sztrájktörvény, Egyiptom merész 
talpraállása után ki tudja kit ítél cl 
cs kinek ad bizalmat. A konzervatív 
nehézipar, amely a politikai hatalom 
délibábja mellett, radikális válasz­
tásokat akar keresztülvinni az ipar 
szervezetében, megértette, hogy to­
vább menni — kockázatos. A mun­
kások ellen a háborút viselni egyet 
jelent a Labour Party  győzelemre- 
segitésével, békét, ipari békéi kötni 
'iszont: siker-kilátás, jövedelem és 
vá'as/dási előkészület. Nem lehet 
tudni, hogy Macdonaldék milyen 
tervvel, titkos szándékkal mentek 
bele az ipari békét biztositó tárgya­
lásokba, de az kétségtelen: Baldwí- 
r.tk a választásokon akarják para- 
iizárni a szenvedélyes ellenzéki han­
gulatot. A sztrá.iktilalom keserű pi- 
k’láia után a béke édes és idillikus 
frázisával hajbókol a konzervatív 
Politika befelé az 1926-os, a lázadó 
proletártörvények felé. Borítsunk fá- 
tvolt a múltra — így fuvoláz Bald­
win — és nemes ellenfele, Macdo­
nald megértőn bólint: ámen, béke. 
A választás még nem kezdődött, de 
a jó gazda előre -.ónál számadást, 
hogy véletlen meglepetések ne érjék. 
A konzervatívok számadása a La­
bour Party, a Labour Party-é a bá­
nyászok és a kikötőniunkások. Csak 
bogy a bányászoknak van egy másik 
yezériik: Cook, aki nem alkuszik 
Jobbra, nem alkuszik sem lord Lloyd­
sai, sem Macdonalddal. A konzervá­
l o k  elvégezték a maguk dolgát, 
JPost már páholyból nézhetik, hogy 

ipari békéért hogy hadakoznak 
életre-halálra a munkások vezetői: 
v-ook és Macdonald. A csatát meg­
nyerték, uj csata következik. A La­
bour Party  csatája a bányászjakobi-
ausokkal i

Pártonkivüli kormány kinevezését és a par­
lament elnapolását várják Beogradban

Kedden Marinkovics Vo’a  kiiíüjym inlszter, Hadzsics tábornok hadiigvminí$z« 
tér és Sztanojevics Áca voltak kihallgatáson Ő felségénél

A  p a ra s z td e m o k ra ta  k o a líc ió  m o s t n e m  h a jla n d ó  tá r g y a ln i  
a  k o rm á n y p á r to k  k é p v is e lő iv e l — m o n d o tta  P r ib ic s e v lc s

Beogradból jelentik: A válság megol­
dása felé kedden még mindig nem tör­
téntek meg a döntő lépések.

('felsége a kirá'y meg sC'Aáick sem 
adott megbízást kormányalakításra

és a konzultálások az udvarnál lassú 
tempóban haladnak. Kedden a kora dél­
előtti órákban

Marinkovics Voja külügynfn'szter 
jelent mag audiencián Öielscgéncl

a király dedinjei villájában, ahol őfel­
sége már hetek óta az éjszakákat töl­
teni szokta. Délelőtt tíz órakor Őfelsége 
visszatért a beogradi királyi palotába, 
ahol a délelőtt folyamán csak Haázsics 
tábornok hadügyminiszter jelent meg 
audiencián. Délután félhatkor

Őfelsége kihallgatáson fogadta Szta- 
nojev'.cs Ácát,

a radiká’ispárt főbizottságának első al.- 
cinökéí. Sztanojevics audienciája bá- 
íomnegyedhétig tar tolt és utána Őfelsé­
ge automobilon a Dcdinjére ment.

Beogradi politikai körökben 
a döntést körülbelül a bét végére

várják,
de arra nézve, hogy milyen irányban 
fog a válság megoldást nyerni, még 
mindig a legnagyobb bizonytalanság 
uralkodik. Mindinkább felülkerekedik az 
a vélemény, hogy

a válságot a paraszídemokrata koa­
líció javaslatainak megfelelően egy 
pártonkivüli kormány kinevezésé­
vel fogják megoldani, amely e'r.a- 
po’ná, néhány hónap múlva peci'g 
felosztatná a parlamentet ós a vá­
lasztási szabadság teljes biztosi-
t.Lával vezetzó a válaszlácokat.

Ezt a kormányt pártszempon .okból kö­
zömbös magasrang i tisztviselőkből ál­
lítanák össze és egyes verziók szerint 
ennek a pártonkivüli kormánynak tagjai 
nem is jelölhetnék magukat az uj vá­
lasztásokon, hogy ezzel is bizonyítékát 
adják a provizórikus jellegének és hogy 
a választások után a helyzet teljesen 
parlamentáris térre terelődhessék és az 
uj kormány az újonnan választott par­
lament kebeléből alakulhasson meg. Em­
legetnek már különböző személyeket is, 
mint akik a pártonkivüli kormány elére 
fognak kerülni.

Leginkább Balup. "zslcs borlíni kö­
vet nevét emlegetik, mint a pár- 
tonkívü1! kormány leer.dö minisz­
terelnökét, akit állitótag már Beo- 
gradba is rendeltek. Mellette még 
Hadzs’cs tábornok haóiigym'nlsz- 

ter jelöltségéről is lehet Inllatii,
Különösen a parasztdemokrata koalí­

ció köreiben bíznak abban, hogy a vál­
ság ilyen módon fog megoldást nyerni.

Az eddigi négycskoalició kormányá­
nak helyreállítását, mint a másik leg­
több eséllyel biró eshetőséget különösen 
az eddigi kormányhoz legközelebb álló 
politikusok körében emlegetik. Ezekben 
a körökben még nem hisznek abban 
hogy az eddigi parlamenti helyzet íi-

gyelmcnkivülhagyásával oldanák meg 
a válságot, mert szerintük

az eddigi kormánypártokhoz tarto­
zó ie? 'ős politikusok közül senki 
sem fogja magára vállalni a fele­
lősséget, hogy ilyen tanácsot ad­

jon a kormánynak.
Az eddigi kormányhoz közelálló poli­
tikusok szerint a helyzet nagyrészt még 
mindig Vukicsevics Vclja kezében van, 
bár az ő nevet emlegetik legkevésbbé a 
kibontakozási tárgyalásokkal kapcsolat­
ban. A radikálispárt nevében a fórumon 
most a főbizottság körül csoportosuló 
politikusok jelentkeznek és a párt nevé­
ben Sztanojevics Áca jár audienciákra 
az udvarhoz, ez azonban Vukicsevics tá­
bora szerint egyáltalán nem jelenti azt, 
mintha a radikáiispárt vezetése kisik- 
lott volna Vukicsevics kezéből.

Vukicsevics miután a kormány lemon­
dását a főbizottság körül csoportosult 
politikusok kívánságára nyújtotta be, 
most egyelőre még hagyja ezeket a po­
litikusokat, hogy a keletkezett uj hely­
zetben megkísérelek a párt érdekeinek 
minél hathatósabb védelmét. Vukicsevics 
hívei szerint azonban már az eddigi 
eredmények is azt mutatják, hogy ezt 
a feladatot nem tudják megfelelően el­
látni.

Sztanojevics Áca saját kijelentése 
szerint is nem hajlandó miniszter- 

elnökséget vállalni,
a főbizottság körüli politikusok pedig —- 
noha ez már három-négy nap óta tél­
iesen nyilvánvaló — nem tudnak ma­
guk közül egy másik személyiséget elő­
térbe állítani, olyant, akiben ők vala­
mennyien megbíznának. Ezzel szemben 
a képviselő klubban Vukicsevics még 
mindig bírja a többség bizalmát és bár 

Vukicsevics ideiglenesen vissza

S zabad  v á la s z tá s o k a t k ö v e te l a  h o rv á t  
p a ra s z tp á r t

Mint Zag'Obból jelentik, Beogradból 
állandóan érdeklődnek a horvát paraszt­
párt vezetőinek és különösen Radics 
Istvánnak esetleges politikai nyilatkoza­
tai iránt, mert — állítólag — ettől te­
szik függővé a helyzet fejlődését. Ezzel 
szemben

Radies környezetébon azon az ál­
lásponton vannak, hogy nincs sem­
mi mondani valójuk, mindent meg­
mondták azzal, hogy követelik a 

garantált szabad választást
és csak olyan parlamenttel hajlandók 
tárgyalni, amely abszolút szabad válasz­
tás alapján jön létre.

Radics István állapota
Radics István az éjszakát igen jól 

töltötte. Reggel hat órakor ébredt fel 
és hót órakor már fel is kelt ágyából. A 
délelőtt folyamán a Dóm szerdai száma 
részére lediktált egy cikket, majd látó-1 
gatókat fogadott Az első látogatója

> •
akar vonulni az államügyek veze­

tésétől,
saját hívei közül módjában van bár­
mely pillanatban kijelölni azt a szemé­
lyiséget, aki a miniszterelnökségi tiszt­
ségre alkalmas volna. Epén ezért Vuki­
csevics hívei továbbra is azt hiszik, 
hogy

a válság megoldása az eddigi rá  
gyes koalíció felújításával fog vég­
ződni és a parlament feloszlatásá­

ra nem kerül ser.
Hogy a két felfogás közül melyiknek 
lesz igaza, az majd csak a hét vége 
felé fog eldőlni, az azonban kétségtelen, 
hogy a döntés igen nehéz, mert az 
egyik megoldás Szerbiában, a másik 
megoldás Horvátországban vezethet a 
néphangulat előre ki nem számiiható 
megnyilvánulásaihoz.

Álhlr Pribicsevlcs és Szta­
nojevics találkozásáról

Egy beogradi estilap azt a hírt kö­
zölte, hogy Sztanojevics Ara találkozott 
Pribicsevlcs Szvetozárral és politikai 
megbeszéléseket folytattak. Pribicsevics 
Szvetozár ezzel kapcsolatban kedden 
délután felkereste az újságírókat, hogy 
ezt a hirt a leghatározottabban cáfolják 
meg, mert ez a találkozás nem történt 
meg.

Pribicsevics szerint az ilyen hírek in­
trikák eredményei annál is inkább, mert 
ismeretes, hogy Radics István is eluta­
sította a Sztanojevics Ácával való ta- 
nácskozást azon az alapon, hogy

a jelenlegi kormánypártok képvi­
selőivel most nem óhajt szóbaállni 

a psraíztdemekrata koalíció.
Pribicsevics nyilatkozata nagy feltűnést! 
keltett.

Prpics József zagrebi kereskedő és Rc- 
Ija nagykereskedő voltak. Azonkívül 
még több látogató is jött, akiket azon­
ban nem bocsájtottak be hozzá és csu­
pán a nevüket írhatták be a vendég­
könyvbe. Eél tizenkettőkor érkeztek 
meg a kezelőorvosai, dr. (iottlieb és dr. 
Ivancsevlcs Ivó, akik megvizsgálták a 
sebet és újból bekötözték. Dr. Gottlieb 
szerint a seb behegedt és a hasszervek 
funkciója teljesen rendben van. A beteg 
szubjektív érzése kielégítő. Dr. Ivan- 
csevics kijelentette, hogy a cukortarta­
lom 0.8, ami a látható javulás jele, aCe- 
ton pedig egyáltalában nincsen. A beteg 
megfelelő mennyiségű insulin oltást ka­
pott.

A hőmérséklet 37.4, érverés 110, 
ez az emelkedés veszélytelen re­

akciója a fárasztó utazónak.
Eél egy órakor távoztak el az orvo­

sok, utána Radics megebédelt, két óra­
kor lefeküdt és délután négy óráig
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aludt. Négy órakor feleségével és Ko­
sutics képviselővel kiment villája ter- 
jaszára, ahol Kosutics referált neki ar­
ról a telefonbeszélgetésről, amelyet két 
órakor Pribicseviccsel folytatott. Pribi- 
csevies érdeklődött Radics állapota iránt 
és beszámolt a helyzetről. Pribicscvlcs 
részletes üzenetét dr. Drljevics Szekula 
képviselő vitte Radicslioz, akivel kettes­
ben sokáig elbeszélgetett.

Este hét órakor a pártvezérek gyűl­
tek össze Radics lakásán.

Az orvosi vélemény szerint Radics- 
hak valószínűleg még 10—14 napot kell 
Zagrcbban töltenie, ezután Blcdbc megy, 
ahol barátjának, dr. Svégel Iván bárónak

A  tolvaj, a csavargó és a betörő
idegenkednek a nagy gonosztevőktől
L é lek ta n i m egfigyelések  a rendőrség fogházában — A  
k is  bűnöző szánalm at és ir tő za to t érez a gon osztevőkkel 

szem ben
Jó előre tájékozódást szereztem a 

4-es számú cella lakóiról és a szuboti- 
cai rendőrség engedélyével, mint rabló­
gyilkos bevonultam a cellába, hogy lás­
sam, miként viselkednek a kis bűnösök 
>nagy kollégájukkal* szemben. Ha más­
nak nem is, de a kriminológiával fog­

lalkozó jogászoknak bizonyára érdekes 
■és a bűnöző lelkivilágába való betekin­
tés szempontjából hasznos niegfigye- 
Jéseket tár fel az az éjszaka, amelyet a 
cellában eltöltöttem.

A négyes számú cella lakói
A ragyogóan tiszta rendőrségi fogda 

folyosóján végig haladva, megálltunk a 
négyes cella előtt. Kezet szorítottam a 
rendőrkapitánnyal, aki sok szerencsét és 
Sóéjszakát kívánt, az őr felnyitotta az 
ajtót és én furcsa érzésekkel, de el­
szántan beléptem a társas szobába. Fe­
lesleges volt, a siker kedvéért, feldúlt 
arcot mimelnem, az a tudat, hogy rab 
leszek, bűnösök között töltök több órát 
és magának a helynek idegesítő miszti­
kuma, sápadtsággal vonják be az arcot, 
ijedtséget és borzalmat vésnek az arc 
vonalaiba és a szem tükrében borzongás 
oldódik fel.
, A küszöbön szótlanul megálltam, a 
félhomályban alig láttam valamit. Hal­
lottam, amint megfordul a kulcs a zár­
ban s a rendőrkapitány hivatalos han- 
«on utasításokat adott az őrnek. A lé­
pések elcsen kopogtak a kövezeten, 
szemem lassan megszokta a homályt és 
kivehettem, hogy a fal mellett álló egy­
beépített puszta deszka fekvőhelyen 
négy ember bever.

Valamennyinek tudtam a nevét és a 
bűnét, mert előzőleg a lesnyi'áson ke­
resztül anélkül, hogy a cella lakói tud­
ták volna, bemutatták őket.

Néhány lépést tettem előre a tágas 
fehérre meszelt szobában, idegesen hát- 
ra-hátra tekintettem. Ezek az első per­
cek voltak a legkellemetlenebbek.

Egy j^fó sem hangzott cl. Közelebb 
értein a dcszkaágyhoz. A cella lakói, 
akik kabátjukon feküdtek, csak a fejü­
ket emelték fel. Nem nagyon érdeklőd­
tek irántam, csak arcomat nézték.

Kissé távolabb tőlük leültem, közben 
állandóan, hol egyiket, hol a njásikat 
vizsgáltam. Fojtó, állott meleg volt a 
cellában és meglehetősen rossz szag, 
amit azonban csak az első negyedórában 
éreztem. Nagyon nehezen tudtam le­
győzni elfoguitságomat. Ültem és ölbe 
tett kézzel néztem magam elé.

A cellában két notórius besurranó és 
piaci tolvaj, egy kisebb kaliberű betörő 
és egy többszörösen büntetett szurkáló 
legény várták a nyomozás befejezését

A gyllkossás
Néhány perc telt el szótlanul. A fek­

vőhelyen egyenként felemelkedtek a 
Pretyásnak nevezett öreg piaci tolvaj, 
a falusiak réme, aztán Herbdth József 
vrbaszi betörő, akit Szubotlcán fogtak 
el, Gavanszkl Iván huszonhárom éves 
volt lakatossegéd, aki lopásért ül és 
végül Dulics Sztipán, akinek legrosszabb 
■hírű bicskája van egész Szuboticán s 
most kisebb verekedés miatt került hű­
vösre, vagy a hűség kedvéért , melegre.

A tcstct-lelkct elernyesztő hőségben 
az uj lakó megjelenése nem keltett kü­
lönösebb érdeklődést. Egyébként a fog­
ságban ülök rendszerint meg szokták 
rohanni az uj lakót, külvilági hírekért

— Na mi az? törte meg a csendet a 
vrbaszi, aki legközelebb volt hozzám.

Kezdődött a színdarab.
Iv; tíztetn és legyintettem a kezemmel. 

.Igyekeztem sok kétségbeesést és lemon­

lesz a vendége a Visonla villában. Au­
gusztus második felében Radonicsies 
professzor tanácsára Karlsbadba megy 
Radics, hogy cukorbaját kezeltesse.

Kosztics professzor, aki Radicsot Beo- 
gradban kezelte, kedden Blédben volt, 
ahol meglátogatta báró Svégelt. Este 
Kosztics visszatért Zagrebba, ahol a pa­
rasztdemokrata klub a városi pincében 
bankettet rendezett tiszteletére.

A másik két sebesült képviselő állapo­
ta lényegesen javult. Pcrndr már saját 
maga jár a kórházba dr. Gottlieb ta­
nárhoz kötözésre, egész nap fenn van 
és csak a nyakát tartja meggörbítve, 
mert még fájdalmai vanak.

dást kifejezni. A lakók mozgolódni 
kezdtek.

— Kutya hőség van — mondta az 
egyik. Az ablak felé néztek, amelyen 
keresztül beszürődöt a város lármája. 
A hangok kissé elfáradva értek fel a 
magasba. Autó berregett, a Hitel Bank 
palotájában élesen süvített egy rádió 
lautsprechere.

A vrbaszi közelebb jött hozzám. Egé­
szen értelmes arca volt, látszott, hogy 
sokat mozgott emberek között.

— Na mi az testvér? — kérdezte 
jókedvűen. Felnéztem rá és a gonosz­
tevő cinizmusával feleltem:

— Gyilkosság.
— Gyilkosság — ismételte — tyűha] 

és már baj.
A hangjában részvét volt. Még két­

szer ismételte: gyilkosság. Cirógatta a 
szót és kifelé nézett az ablak fénysik- 
ján. Szeretett volna érdeklődni, de ha­
bozott. A többiek a borzalmas szóra kö­
zelebb jöttek. Az érdeklődés megvolt. 
Erősen figyeltek. A vrbaszi közelebb 
hajolt. No most vallatni fog — gondol­
tam izgatottan.

— Van-c cigarettája? — kérdezte A 
kis hamis szinte azt kellett hinnem 
froclizik. Egv cigaretta jobban érdekli, 
mint az. én esetem.

— Nincs — feleltem, mert valóban 
nem volt, mindent kiraktam a zsebem­
ből, mielőtt bejöttem.

Mind rejtélyesebbé válik Löwenstein bankár eltűnése
A belga bankárt kővető repülőgép utasa szerint Lőwenstein gépéről senki sem  zuhant le 

és a Fokker-gég egy pillanatra sem szakította m eg u lját
Párisból jelentik: Löwenstein Alfréd 

holttestét hétfőn egész nap kereste egy 
gőzös a La-Manclie csatornában Lö­
wenstein özvegyének megbízása alap­
ján.

Löwenstein holttestét most sem si­
került megtalálni

és a kutatás eredménytelensége senkit 
sem lep meg, mert Löwenstein eltűnésé­
nek körülményei egyre homályosabbá, 
sőt hihetetlenebbé kezdenek válni. Fur­
csa hirck szállongnak és az első izgal­
mak, börzepánik és részvét után

most már határozottabban felüti fe­
jét a gyanú.

Egyesek szerint nem lehetetlen, hogy 
a nagy titokzatosság, Löwenstein sze­
mélyzetének hallgatása és a furcsa vá­
laszok mindazért vannak, mert Löwcn- 
stcin él és a furcsa eltűnési históriát 
egy vakmerő és máris sikerült börze- 
manőver érdekében találta ki.

Egyre növekedik azoknak a szá­
ma, akik nem hisznek sem az ön- 
gyilkosságban, sem szerencsétlen­

ségben
Rengeteg olyan adat gvült össze, ame­
lyek legalább is kétségessé teszik, hogy 
Löwenstein szerencsétlenség áldozata 
lett. A Le Bourget-bau végzett kísérle­
tek után most Craydonban angol újság­
írók megpróbálták ugyanazon a repülő­
gépen, amelyen Löwenstein utazott, me­
netközben az ajtót kinyitni és ugyan­
olyan tapasztalatra jutottak, mint pá­
risi kollégáik, mert

a repülőgép kijárat! ajtaját menet­
közben két ember Is csak nagyne- 

hezen tudta kinyitni.
Vannak olyanok is. akik gyilkosságot

Dulics Izgett-mozgott.
— No és mikor volt — szólalt meg'

a bicska bajnoka. — Itt csináltad? te­
gezett le hirtelen. A többiek hallgattak. 
Szakgatott szavakat mondtam. Tegnap 
volt . . .  Itt a városban . . . bolond 
voltam . . .

Pretvás és Oavanszki néma irtózattal 
néztek rám. Nézésükben volt valami a 
tiszteletiről, amit a nagv gonosz lránt 
érez az apró tolvai és a félelemből, 
amit a cselekedet borzalma ébreszt fel 
a lélekben.

A hangulat lassan felmelegedett. Bi­
zalmasabb Pózok és hangok következ­
tek. Kérdések egész özönét zúdították 
rám. én mindegyiknek feleltem és igv 
nem kellett összefüggően elmondani a 
bűntény meséiét.

Vérfagyasztó mese
Áhitatos csendben hallgattak. mikor 

meséltem. Vérfagvasztó dolgokat mond­
tam: átmetszett torok. dulakodás a 
kocsmárossal. menekülés, a halsza.

Itt-ott megálltam, megtörültem a hom­
lokomat és lassan annyira belejöttem, 
hogy magam is elhittem, amit , mond­
tam.

— Vertek? — kérdezte Dulics.
— Nem. mindent beismertem. Nagyon 

iól bántak velem. Kaptam cigarettát, 
amit csak akartam.

— Hol foglak cl?
— A vasúton.
—- Miért csináltad?
— Miért — pattantam fel — te miért 

vagv itt? Nem volt mit ennem. Qondol- 
tam, ha ez sikerül, iól élhetek.

— Ültél már?
Csak legyintettem a kezemmel, ami 

körülbelül öt évi Mltrovlcának felelt 
tncg. Egv szót se szóltak. Most kezdő­
dött bennük a lelki metamorfózis.

Pretvás és Oavanszki nem rokon­
szenveztek velem, csupán megkönnyeb­
bültek. Kis bűnüket összehasonlították 
az envémmel.

— Nem félsz? — kérdezte a vrbászi, 
iki részvétet érzett irántam. Hidegen 
feleltem.

— Felakasztanak!
Erre a szóra szinte hideg csapott át 

a cellán. Élesen fievcltem az arcokat. 
A vrbászi betörő is összerezzent. Ijedt 
pislogások szaladtak szét. Gavanszkl 
arrébb húzódott. Dulics idegesen bab­
rált kabűtla szélével.

— Kérdés, van-e szemtanú? — szó­
lalt meg Pretvás. az öreg tolvaj, aki 
eddig meglehetősen rezerváltan visel­
kedett.

— Van kettő, a felesége, meg a lá­
nya — feleltem, mire siri csönd támadt. 
Törpék voltak mellettem. összezsugo­
rodtak az ő bűneik az envém mellett. 
Pretvás iszinto vigasztalódva mondta:

sejtenek Löwenstein tragédiája mögött, 
de az eltűnés misztikumát még fokozza, 
hogy akadt egy fontos tanú, Rodgers őr­
nagy, aki néhány perccel Löwenstein 
elindulása után ugyanazon az útvona­
lon repült Köln felé és most nyilatkozik 
észleleteiről.

Rodgers őrnagy elmondta, hogy
jól látta Löwenstein repülőgépét az 
egész utón, de senkit sem látott 
onnan kiesni. Ha azonban ez el is 
kerülhette volna figyelmét, azt a 
leghatározottabban állítja, hogy Lö- 
wenstein repülőgépe egy pillanatra 

sem szakította meg útját,
tehát megdől Drevs pilóta vallomása, 
aki azt állította, hogy az eltűnés felfe­
dezése után visszafordult a repülőgép­
pel és végigkutatfa az útvonalat.

M e g g y ilk o lta k  egv p é n z ü g y i 
h iv a ta ln o k o t  Z so ln a  m e lle t t

Pozsonyból jelentik: Vasárnapra 
virradó éjjel borzalmas gyilkosság 
történt a Zsolnára vezető ország­
úton. A Kiszucaujhelyi pénzügyőri 
biztos, a huszonhatéves Konilnek 
József szombaton Zsolnára érke­
zett. Dolgát elvégezvén, éjszaka Is­
mét vissza akart menni Kiszucauj- 
liclyre. Az utat Zsolnáról Klszuea- 
ujhclyig motorkerékpárján akarta 
megtenni.

Amikor Zsolnát elhagyta, az or-
szágut kellős közepén hirtelen meg-1 gyilkosság színhelyéről.

— Én azt hiszem eev évvel meg­
úszom.

Szerettem volna mosolyogni szánako­
zásukon és dermedt félelmükön. Lát­
tam. Iiogv hisznek nekem, amit annak 
köszönhetek, hogy hagytam magam ké­
retni és inimel-ámmcl feleltem

Később a vrbászi igv szólt:
— Tagad!!
Nem szóltam. Egész sötét volt a cel­

lában. A városháza őrá la elütötte a ti­
zenegyet. de nem feküdtünk le. Részle­
teket meséltem, ők tanácsokat adlak. 
\ vrbászi. ez a minden bállal megkent 
betörő, fantasztikus módszereket aján­
lott.

— Add a hűtyét — mondta — més 
”i!v se segít, vagy részegséggel vró- 
báll. Ez a legtöbb.

— Maid megpróbálok valamit — 
mondtam — de ol ne áruljatok.

— Ugvan — védekezett a vrbászt, 
mire a töbiek helyeslőén mormogtak 
valamit.

Még ló ideig beszélgettünk. nagvoa 
halkan. Tíz évre való főtanáccsal lát­
tak el. Rengetog trükköt, kibúvót, aián- 
lottak, amiknek felsorolása hasábokét 
foglalna cl. A vizsgálóbíró nem fagg-t 
üvan szakértelemmel, mmt a br nöző. 
Végül olyan dolgokat is bevattottum ne­
kik. amiket el se követtem.

A kávéházból felzilmmöcött a zene. 
Lakótársaim saját eseteiket mesélték, 
de indiszkréció lenne tőlem őszinte val­
lomásukat az életről, a nyomorról, a 
bűnbeesésről nyilvánosságra hozni. Azt 
re fogiák nekem sose . megbocsátani, 
hogy falhoz állítottam őket.

Szabadulás
A fekvőhely kicsit kemény volt. de 

reggel lett. Nem aludtam, ők ióizüen 
horkoltak, mint a lcgkénvelmcscbb ágy­
ban.

Nagv esetemmel elfcledtettem velük: 
az ő kis bűneiket. Reggel alig vártam, 
Iiogv kihallgatásra vigyenek. Pretvás 
és Oavanszki alig néztek rám.

ök keten irtóztak tőlem. Ruháimat és 
kezemet nézték: keresték a vérfoltokat. 
Szintű megkönnyebbültek, amikor ké­
sőbb elmentem.

— Csak hidegvér — biztatott Dulics 
és a vrbászi. akiknek nagyon imponál­
tam — várjuk mi lesz az eredmény.

Negyed kilenckor kinvilt az ajtó. 
Rendőrkapitány barátom energikusan 
rámszólt. Lakótársaim kórusban kö­
szöntötték:

— Dobro iutro!
Lehajtott feliéi klmasiroztam. Sze- 

-"énv vrbászi és társai ugvan várhattak 
vissza. Biztosan azt hiszik, már fel is 
akasztottak. ' ö

Szegődi Emil

Nyilatkozott a craydoni repülőtér 
egyik magasrangu hivatalnoka is, aki 
látta Löwensteint, amint felszállás előtt 
gondosan vizsgálta a repülőgép ajtaját. 
A párisi tőzsdén egyre erősödik az a 
felfogás, hogy Löwenstein nem lett ön­
gyilkos és nem is lett szerencsétlenség 
áldozata, hanem egyszerűen kiszállt a 
gépből. Hogy ml igaz ezekből a feltevé­
sekből, azt természetesen nem lehet 
tudni.

Könnyen megtörténhetik, hogy Lö­
wenstein eltűnése örök rejtély ma­
rad, mert eddig sem a francia, sem 
az angol rendőrség nem indított 

az ügyben nyomozást,
amit sokan teljesen érthetetlennek tar­
tanak és a legkülönbözőbb módon kom­
mentálnak.

támadták, úgyhogy a motorblcikli- 
ről leesett.

Kominck Józsefet vasárnap dél­
ben keresztiillöt halántékkal talál­
ták meg az országúton. A zsolnai 
csendőrség megindította a nyomo­
zást, de eddig még semmit sem tu­
dott ’megállapítani az ismeretlen 
támadók kilétéről, akik különben a 
gyilkosság elkövetése után a pénz­
ügyőri hivatalnok motorbicikiije; 
elvitték és azon menekültek eí a
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F e lo sz la ttá k  a  görög  p a r la m e n te t
A u gu sztu s 19-lkén  le s z n e k  a z  uj v á la sz tá so k  é s  s z e p te m b e r  

17-ik ére  h ív já k  ö s s z e  az  uj k am arát
Athénből jelentik: Napokig tartó ta­

nácskozás után
kedden közzé tették a kamara fel­
oszlatásáról szóló rendeletet. Az 
uj választások augusztus 19-ikén 

(esznek
és az uj kamarát szeptember 17-ikére 
bivják össze.

Az uj választási törvény ügye még 
nincs eldöntve.

A monarchisták ostromo’ják Kondurio- 
tisz köztársasági elnököt, hogy ne en­

Három napja nincs semmi hir 
Nobile hátrahagyott csoportjáról

Az olasz északsarki expsdic ó 
senki sem  fog

Kingsbay-ből jelentik: A tenger árja 
már teljesen elsodorta a jeget a Krasz- 
szín orosz jégtörő közeléből, úgyhogy

a Krasszin most már teljes gőzzel
halad előre

és hétfőn délután elérte a Platen-iokot.
Thornberg svéd pilótakapitány, aki 

Mobilét megmentette, feladott már min­
den reményt, hogy a V/gZá’/7-csoportot 
meg lehessen menteni.

A Viglleri-csoport emberein két­
ségbeesés vett erőt, valamennyien 
súlyos betegek és biztosra veszik 
pusztulásukat A jégtáblán most 
már repülőgéppel nem lehet le­

szállói,
mert a hőmérséklet a fagypont felett 
van és a jég olvad. Most már csak ab­
ban bíznak, hogy az egyik hajónak, a 
Krasszinnak, vagy a Braganzanak sike­
rülni fog esetleg megközelíteni az ol­
vadó jégtáblát.

Az expedíciónak az Itália roncsá­
val elsodort részét már végleg el­
veszettnek tekintik és ezek után 
már nem Is kutatnak és reményte­
len Malgreen háromtagú csoport­

jának sorsa is,
mert feltéve, ha még életben is vannak, 
most már legfeljebb csak nyolc napra 
elegendő eleségük lehet.

Milánói jelentés szerint megmagyaráz­
hatatlan légköri zavarok folytán a Spitz- 
bergákon állomásozó gőzösök és a ró­
mai rádióállomás között már harmadik 
napja szünetel az összeköttetés.

A jégtáblán maradt Viglleri-cso-

Koncentrációs kormány alakul Romániában 
a stabilizációs kölcsón meghiúsulása m iatt
A Franc a Bank helyettes kormányzója Bu sarestbe érkezeti

Bukarestből jelentik: A román stabili- 
ciós kölcsön ügye komoly politikai 
Iságot fog előidézni. Hétfőn Bukarcst- 

érkezett Charles Ristc. a Francia 
ink helyettes kormányzója egy má- 
i magasállásu tisztviselő kíséretében 
nyomban tárgyaltak Bratianu minisz-

•c.nőkkel és a kölcsöntárgyalásokkal 
^bízott Antoncscuval, majd bevonták 
tárgyalásokba a román nemzeti bank 
lökét is. A tanácskozásokon Románia 
boruelötti francia adósságainak rcn- 
zésén kívül szó vau egy olyan fran- 
i kölcsön folyósításáról, amelynek se­
régével a nagy külföldi kölcsön meg­
yéséig is meg lehetne kezdeni a lei 
ibilizálá

Bratianu-kormány sorsa ezek- 
lek a tárgyalásoknak az eredmé­

nyétől függ.
i bukaresti lapok biztosra veszik, 
;y a tárgyalások végleges meghiusu- 
i esetén a kormány lemond cs a Cu- 
dul szerint
koncentrációs kormány fog alakul­

ni Stirbey herceg elnőklósével,
ely a jelenlegi parlamenttel vinné 
észtül a stabilizációt, beavatott he­

gedjen Venizelosznak, aki rende’etilcg 
akarja megváltoztatni a választótör­
vényt, viszont

Venlzelosz nem tágít és ki akarja 
erőszakolni a köztársasági elnök­
től a választójogi törvény módo­

sítását.
Politikai körökben plyan hírek terjed­
tek el, hogy Vcnizelosz katonai nyo­
mással akar a köztársasági elnökre 

hatni. Politikai körökben a helyzetet kri­
tikusnak tartják.

tagjai közül Nobile kivételével 
megmenekülni

porttól sem érkezik három nap óta 
semmiféle rádió-üzenet.

Úgy a hajók, mint a Viglieri-csoport 
rádiókészülékei rövid hullámhosszal dol­
goznak és ezeket most a római rádió- 
állomás nem tudja felfogni

Kopenhágai jelentés szerint Lundborg 
pilóta, aki annak idején megmentette 
Npbilét, majd második leszállásánál sze­
rencsétlenül járt a jégtáblán, ahonnan a 
napokban mentették meg, a skandináv 
lapokban a következőkben számol be 
Nobiie megmentéséről:

— Megérkezésem igen nagy örömet 
keltett Nobile táborában. Schyber had­
nagy segítségével cipeltem a táborno­
kot a repülőgépre és Sinlopenbe vittem, 
ahol a rettentően megviselt Nobiie 
bifszteket és bort kapott. Utána mind­
járt visszatértem a jégre, de második 
leszállásom alkalmával felborult repülő­
gépem. A sátorban az első nap kétség­
beesve aludtam el és

rettenetes napokat töltöttem a jég­
táblán a piszokban és nyomorú­

ságban.
Borzalmas volt.az élet cs a kevés enni­
való, amit kaptunk, nem volt nagyon 
étvágygerjesztő.

Az olaszok va'amennyien lázasak 
és szellemileg is megviseltek és a 
jég öt foglya között nem is nagyon 

békés a viszony.
Biaggi szikratávirász is lázas volt, de 
naponta több Ízben fel kellett kelnie, 
hogy szolgálatát ellássa. Az ottani élet 
egyetlen megnyugtató mozzanata, ami­
kor estenként a rádión Rómából kü­
lönböző hírek érkeznek.

lyen a leghatározottabban állítják, hogy 
a régcnstanács cl akarja kerülni a vá­
lasztásokat és a koncentrációs kor­
mánnyal való megoldás mellett van. A 
liberálisok egyelőre cáfolják a kormány 
közeli visszalépéséről szóló híreket, any- 
nyit azonban elismernek, hogy Stirbey 
herceg rövidesen belép a kormányba, 
mint tárcanélküli miniszter és helyette­
síteni fogja Bratianut, aki hosszabb sza­
badságra készül.

A nyomasztó romániai gazdasági 
helyzet következtében mindinkább nö­
vekszik a fizetésképtelenségek száma. 
Hétfőn három nagy bukaresti cég jelen­
tett fizetésképtelenséget. Az egyik az S. 
Emanuel negyven éve fennálló nagy 
butorkereskedés, amelynek passzívája 
14 millió lei, a másik Mathias Hermann 
kczmiiárukereskedö 3 millió passzívával 
és mindkettőt túlszárnyalja León &va- 
movici tcxtilnagykercskedö 37 millió lei 
passzívával. Az egyre szaporodó fize­
tésképtelenségek a súlyos gazdasági 
helyzettel és a detailkcreskedök töme­
ges csődjével magyarázhatók.

A kormány optimisztikusan Ítélik meg 
a helyzetet és már megszövegezték a ( 
stabilizációs javaslatot, amely szerint i

a bankjegyforgalmat húsz mflflárd- 
ról hetven milliárd leire emelik.

Ugyanekkor megállapították a parla­
ment rendkívüli ülésszaka összehívásá­
nak dátumát. Ezen az ülésszakon fog­
ják tárgyalni a stabilizációs Ja. asatot

Az elenzék a stabilizációt élesen tá­
madja. Jorga professzor, a nemzeti de­

Radios István otthon
Ünneplő töm egek  a h o rvá t p a ra s z tv e zé r  háza  e lő tt  

B eszé lgetés dr, P ern ár Iván n a l
Hercegovacska ulica 4Zb. Az elegáns 

villasor egyik kis házában lakik Radics 
István, aki most tért haza Beogradból. 
A kis uccában autó autó hátán szo­
rong, a lépcsőkön képviselők sietnek fe' 
és le, olyan forgalom van itten, akár a 
szkupstinában, a kis uccu egy esztendő 
alatt se lát ennyi autót, mint ezekben a 
napokban. Egész Horvátország szeme 
erre a villára figyel most. Elsőnek dr. 
Dauer zagrebi érsek és Nydrndy Dénes 
görögkatholikus püspök keresték fel a 
betegen fekvő parasztvezért. De a ka­
pu előtt tolonganak az egyszerű embe­
rek tömegei is, akik aggódva érdeklőd­
nek a házból jövőktől

— Hogy van a mi Stipicánk?
Radios ezeknek az érdeklődőknek 

örül a legjobban és meghatottan hall­
gatja az ablaka alatt felzugó éljeneket’

— Zlvio Síjipica!

R om ániáit k i  a k a r já k  zá rn i  
a v ilá g d iá k sz ö v e tsé g b ő l

H ágában a  ro m á n  b izo ttsá g  sa jn á lk o z á sá t fe je z te  k i  
a  d e c e m b e r i n agyvárad i e s e m é n y e k  m ia tt

Bukarestből jelentik: Még husvét előtt 
a romániai keresztény diákok egyesü­
letét arról értesítette a franciaországi 
román diákszövetség, hogy a világszövet-
ség augusztusban, Parisban tartandó 
konferenciáján a nagyváradi események 
miatt szóba fog kerülni Romániának a 
nemzetközi szövetségből való kizárása. 
Az utóbbi időben a külügyminisztérium 
is hasonló értesülést kapott s ezért föl­
hívta Lorn Popescut, a romániai diák- 
egyesület elnökét, hogy tegyen meg min­
dent a kizárási terv elejtésére. A diák­
ság vezető köreinek az a véleménye, 
hogy föltétlenül a külügyminisztérium 
támogatására van az ügyben szükség. A
hírek szerint a kizárási javaslatot Anglia 1 propagandát.

Felfegyverzett kacsátok magukkal hur­
colták egy szerbiai fűrésztelep igazgatóját
Szpalkovics Ferlz, a hírhedi kacsákvezér legújabb büntette

Beogradból jelentik: Fantasztikus re 
génybe illő rablókaland tartja izgalom­
ban néhány nap óta a délszerbiai Kralje- 
vó városka lakosságát. Szombaton hat 
felfegyverkezett kacsák Szpalkovics Fe- 
riznek a hírhedt kacsák vezérnek a 
vezetésével behatolt a kraljevói fű­
résztelep igazg ríííi irodájába és a gyár 
egyik tisztviselőjét magukkal hurcol­
ták a város melletti erdőben levő rej­
tekhelyükre, ahonnan a szerencsétlen 
embernek sikerült megmenekülnie.

Szombaton az esti órákban az Első 
Szerb Erdőkitennelő Részvénytársaság 
igazgatói irodájában három felfegyver 
zott ember jelent meg. Jovanovics Ni­
kola cs Papalocsu Leonid igazgatók, 
akik állandóan a telepen laknak cs épen 
vacsoránál ültek. A fegyveres emberek 
láttára rémülten ugrottak fel helyeikről, 
a látogatók vezetője azonban a legudva­
riasabb hangon nyugtatta meg őket:

— Ne ijedjenek meg Uraim. Tessék 
csak nyugodtan tovább folytatni az é t­
kezést.

— Mit akartok? — kérdezte ekkor 
Jovanovics igazgató.

— Maga a gazda? — fordult az egyik 
fegyveres Jovanovicshoz. ffa igen, ak­
kor minél gyorsabban elő a pénzzel!

Papakocsu erre kijelentette, hogy nem 
tartanak készpénzt otthon. A rab’ók 
erre más eszközhöz folyamodtak. Fel­
vont fegyverrel kenyszeritették Papa­

mokrata párt elnöke egy uyjlatkoratá-* * 1 
ban kijelentette, hogy a javaslat az| 
jelenti, hogy *

Románia feladja gazdasági önálló­
ságát,

a parasztpárt pedig a parlament ösz- 
szeülésével egyidőben össze akarja 
hívni az ellenzék külön parlamentjét

Radics, aki a nap legnagyobb részét' 
agyon kívül tölti már, türelmetlenül vár­
ja azt az időt, amikor ismét megjelenhet 
az uccán a hívei között és a szónoki 
emelvényen. 4

*
Dr. Pernar Iván, a merénylet másik 

sebesültje a Subnicska ulica 15. alatt la­
kik. Az újságíró, aki felkereste, fel-alá 
sétálva találta szobájában.

Arra a kérdésre, hogy hogy érzi ma­
gát, a képviselő ezt felelte:

Hála istennek jól, ez volt az első éj­
szaka, amelyen jól aludtam, mégis csak 
más itthon mint a kórházban!

— Hogy hatott önre a zagrebi fo­
gadtatás?

— Nem lepett meg, mert tudtuk 
hogy Zagreb fogadtatást készít elő. 
Hiába Zagreb az egyetlen . . . Beograd 
egy más világ • •

fogja megtenni s azt előreláthatólag több 
szövetség fogja támogatni.

Hágai jelentés szerint a Népszövet­
ségi Ligák Uniójának kongresszusán ha­
tározatot fogadott cl, amely a romániai 
zsidóság kisebbség ügyével foglalkozik 
és ez a határozat tudomásul veszi, hogy1 
a népszövetségi ligák román csoportja 
kijelentette, hogy át van hatva Románia 
különböző népei közötti együttműködés 
érzésétől és mélyen sajnálja a múlt évi 
decemberi eseményeket. A határozat an­
nak a reményének ad kifejezést, hogy a 
román kormány megfelelő intézkedések­
kel megakadályozza hasonló események 
megismétlődését s elfojtja az antiszemita

kocsut, hogy egy levelet Írjon, am ely­
ben egyik ismerősét arra kéri fel, hogy 
Jovanovicsnak ötvenezer dinárt fizes­
sen ki .

A levelet ezután átadták Jovanovics­
nak azzal, hogy a pénzt egy meghatáro­
zott helyen adja át, Papakocsut pedig 
összekötözve magukkal hurcolták a vá­
ros melletti erdőben levő tanyájukra és 
a szerencsétlen ember előtt kijelentet­
ték, hogy a pénzre egy hetet várnak, 
ha addig nem kapják meg akkor kö­
nyörtelenül lelövik.

Papakocsu csak az erdőben tudta 
meg, hogy Szpalkovics Eeriznek a hír­
hedt kacsakvezérnek a kezébe került. A 
rejtekhelyen csakhamar összegyüleke- 

.zett az egész banda, akik között Szpal­
kovics felesége is ott volt. A rablók az 
egyik sátorban vetettek ágyat a_tuszul 
tartott tisztviselőnek, amelynek bejárata 
ele két felfegyverkezett haramiát állí­
tottak őrségül. A banda többi tagjai az 
erdőnek egy távolesö részen tértek nyu­
govóra.

Papakocsu, aki az éjjelt álmatlanul 
töltötte, csakhamar észrevette, hogy őrei 
elaludtak. Nesztelenül kilopódzott a sá­
torból cs anélkül, hogy a két rabló ész­
revette volna, sikerült kilopódznia az 
erdőből és elmenekülnie. Egyenesen a 
rendőrségre ment, ahol részletes be- 
jelenté tett izgalmas kalandjáról.
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Vetélytársával is végezni akart 
a sztaribecsejí r^ d ó rő m ze tó
Nátfffn délután tem ették  el a sze­

relm i tragédia áldozatait
Sztaribecsejről jelentik: A sztaribc- 

cseji szerelmi dráma üstvében a csend- 
őrség befejezte a nyomozást, amelynek 
során érdekes részletek derültek ki. A 
csendőrség megállapította, hogy tulaj­
donképpen féltékenység volt az Indító 
oka Medurics Pájó rendőrörvezető vég­
zetes tettének. A meggyilkolt Magó Ilo­
nának Ugyanis egy sztarlbccseji fiatal­
ember is kitartóan udvarolt, amit Me­
durics rossz szemmel nézett és amikor 
a  gyilkosságra készült, ezt a fiatalem­
bert is meg akarta ölni. A vetélytdrs 
csapán a véletlennek köszönheti megme­
nekülését.
I Hétfőn délelőtt néhány órával a tra­
gédia előtt, megjelent a Zigurszki-féle 
vendéglőben Medurics vetélytársa, aki 
később az asszonnyal együtt bevonult 
a mellékszobába. Ez a körülmény kese­
rítette el végkép a vendéglőben tartóz­
kodó rendőrőrvezetőt, aki mikor meg­
tudta, hogy szerelmese mást részesít 
kegyeiben, Pénzes Károly bérkocsist 
elküldte, hogy hozza el a lakásáról a 
revolverét. Pénzes gyanútlanul hozta el 
a fegyvert, mire Medurics nyomban be­
ment a hálószobába. A fiatalember er- 
Te az ágy párnái közé bujt és Így sike­
rült megmenekülnie Medurics elöl, aki 
a szemeláttára lőtte le Magó Ilonát és 
végzett önmagával.

A csendőrség kihallgatta Magó Ilona 
cselédjét, Kiss Gizellát, aki elmondta, 
hogy vasárnap ő járt Meduricsnál 
gazdasszonya üzenetével. Ebben az üze­
netben az állt, hogy Medurics ne járjon 
többé a Zigurszkl-vendéglőbe, mert 
Magó Ilona nem akar többé tudni róla 
azért sem, mert kibékült a férjével és 
ismét összeköltöznek. Medurics ekkor 
azt üzente vissza, hogy van három go­
lyója az asszony számára és három 
marad a maga részére is.

A nyomozás során találtak egy bú­
csúlevelet is, amelyben Medurics elke­
seredett bangón ir. A levélben arra kéri 
rokonait, hogy temessék el, mert .nincs 
semmi pénze, amiből a temetés költsé­
geit fedezni lehetne.

Az ügyészség utasítására hétfőn dél­
előtt Veljdnovies Zlatin Járásbiró jelen­
létében dr. Ldzics Emil és dr. Csoldko-

A z ellopott pénztárca
Irta: Hesslein József 

1.
Zádor Kálmán nagyot nyújtózott és 

kinyitotta szemét. Felébredt. Zavartan 
nézett körül az Idegen szobában és azon 
kezdett tűnődni, hogy hol van. Csakha­
mar meglepetten állapította meg, hogy 
a saját szállodai szobájában, a saját 
ágyán fftzik. Lassan kezdett derengeni 
a fejében a viharos éjszaka emléke, a 
Zöld koszorú mulató, a női zenekar, a 
nagy duhaj ivások és a vidám kompá­
nia. Csak arra nem tudott visszaemlé­
kezni, hogy került haza, hogyan vetkő­
zött le és hogy jutott az ágyába.

Csak most vette észre, hogy ször­
nyen fáj a feje. Fel akart kelni, de lá­
bai felmondták a szolgálatot. Kedvetlen 
volt és ideges.

— Nolját, ez már utálatos. — Elég 
volt, még tna elutazom.

Nagv erőfeszítéssel felkelt, megmos­
dott. felöltözött. Csomagolt. Egyszer­
esük a belső zsebében keresgélt és ré­
mülten felkiáltott:

— Szent Isten! Nincs meg a pénztár­
cám!

2.
Még egyszer alaposan átkutatta a 

zsebeit, azután az ágy alá nézett, az 
asztal alatt, a padlón, éjjeli szekrény­
ben, mindenütt kereste. Hiába. A tárca 
nincs sehol, a tárca eltűnt.

— A Zöld koszorúban még fizettem 
belőle hatszáz dinárt Akkor tehát még 
meg volt. Azóta nem voltunk sehol, 
egyenesen hazajöttünk. Csak a Zöld ko­
szomban tűnhetett el. Ellopták. Látták, 
hogy részeg vagyok, visszaéltek... Az 
a kis barna, hogy is hívják, Micike, az 
nagyon nézte a tárcám belsejét. Mikor 
visszatettem, hirtelen erősen megölelt... 
Aztán hamarosan eltűnt és nem jött 
vissza többé... Biztosan ő lopta c l . . .

3.
Csöngetett. Bejött a szobalány.
— Kérem a direktor uratl

vlcs Gligorlje orvosok felboncolták Ma­
gó Ilona holttestét. Megállapították, 
hogy a golyó a baloldalon hatolt be a 
fejbe és a kisagyvelőt teljesen szétron­

Kettős gyilkosság tettes nélkül
A  fe le b b v ite li  b íróság is fe lm en te tte  a k e ttő s  g y ilk o s ­

sággal v é d o lt a libunári fö ld m ü v e it
Noviszadról jelentik: A noviszadi fe- 

lebbviteli bíróság a napokban tárgyalta 
a kettős gyilkossággal vádolt Rosu] Tra- 
Ján alibunári földmives bűnügyét. Az ér­
dekes tárgyalást a gyilkosság színhelyén 
tartották meg. A vádirat szerint Alibu- 
náron 1925 szeptember 27-lkén a köz­
ség határában kettős gyilkosság történt. 
A kora reggeli órákban három lövés 
dördült el és valamivel utóbb az egyik 
tisztáson holtan találták Altnazsdn Jó- 
cót és néhány száz méterrel távolabb 
Jovanov Makra feleségét. Ankát. A vizs­
gálat nem tudott világosságot deríteni 
a titokzatos kettős gyilkosságra, de a 
csendőrség gyanúja Rosu] Trajánra, egy 
harmincéves alibunári földmivesre terelő­
dött, aki a gyilkosság idején a közel­
ben tartózkodott és akiről a község la­
kossága azt terjesztette, hogy a meg­
gyilkolt Almazsán Jócónak viszonya 
volt Rosuj feleségével és így a feltevés 
szerint csak neki álhatott érdekében Al­
mazsán Jócót megölni. Jovanov Ank.á- 
nak pedig viszont ezért kellett meghal­
nia, mert szemtanúja volt a gyilkosság­
nak.

A pancsevói kerületi törvényszék múlt 
évi augusztus 13-ikán tartotta meg ebben 
a 1 myolult bűnügyben a főtárgyalást, de 
a nnuk légióinak kihallgatása ellenére, 
nem lehetett a vádlott bűnössége mellett 
határozott bizonyítékokat találni és a 
vádlottat ennek alapján felmentették. Az 
államügyész megnyugodott, ellenben Al­
mazsán Csicsó, a meggyilkolt apja. mint 
főmagánvádló, átvette a magánvádat cs 
megfelebbezte az ítéletet, amely a novi­
szadi felebbviteli bíróság elé került. Az 
ez évi február 17-ikén megtartott főtár­
gyaláson a felebbviteli bíróság a bizo­
nyítás kiegészítését és a helyszínen 
megtartandó tárgyalást rendelte el.

Ebben az ügyben a noviszadi felcbbvi- 
te!i bíróság Maries Rafó tanácsa, amely­
ben Trajanovies Bozsídár és Prűdön

Bejött az igazgató.
— Direktor ur! Az éjjel a Zöld ko­

szorúban ellopták a pénztárcámat. Egy 
kis barna tamburáslány, valami Micike 
ült mellettem, valószinülcg az lopta el. 
Legyen szives tapintatosan, de energiku­
san intézkedni, hogy visszakapjam.

— Mennyi volt benne? — kérdezte a 
megdöbbent maidre d’ hotel.

Zádor csak most gondolt arra, hogy 
mekkora veszteség érte.

— Lehetett úgy tízezer dinár. Az a 
kellemetlen, hogy ez volt az összes 
pénzem.

A direktor határozott hangun felelte:
— Méltóztassék teljesen nyugodt len­

ni uram. A pénz meg lesz.
Mélyen meghajolt, ahogyan csak egy 

szállodai igazgató tud meghajolni és el­
távozott.

4.
Zádor tehetetlenül állt és gondolko­

zott. Mit csináljon addig, amig a pénze 
megkerül. Pénze nem volt. a feje ret­
tentően fájt, mit tehet egyebet, elhatá­
rozta, hogy lefekszik. Az ágyban ma­
rad addig, amig a direktor visszajön a 
pénzzel. Abban egy pillanatig sem ké­
telkedett, bogy a pénze meg lesz. Erre 
nézve a direktor teljesen megnyugtatta.

Levetkőzött hát és visszafeküdt az 
ágyába. Csöngetett, behozatta a regge­
lit és a reggeli lapokat. Az ágyban meg­
reggelizett, azután átnézte a lapokat. 
Elálmosodott.

—- Amint a pénzem megkapom, azon­
nal elutazom — gondolta é* miközben 
az, útiterven gondolkozott, elaludt.

5.
A maitre d’ hotel elhivatta a fürdő 

legügyesebb detektivjét.
— Zádor ur pénztárcáját az éjszaka 

ellopták a Zöld koszomban — mondot­
ta neki. — Egy Mid nevű tamburásnő 
a tolvaj. Kérem igyekezzék a pénzt 
visszaszerezni, de a legnagyobb diszkré­
ció mellett. Fő, hogy senkisc tudjon 
meg semmit az esetről. Szállodánk és 
az egész fürdő hírnevének sokat ártana.

A detektív diszkréten mosolygott.

csolta. Medurics holttestét nem boncol­
ták fel. A tragédia áldozatait hétfőn 
délután temették el óriási részvét mel­
lett.

Iván felebbviteli bírák szerepeltek, mint 
szavazóbirák, jullus 6-ikán és 7-ikén ki­
szállt Alibttnárra és a községháza nagy­
termében tartotta meg a felebbviteli fő­
tárgyalást. A közvádat dr. Mllasínovics 
pancsevói vezetőügyész képviselte, mig 
a védelmet dr. Hadzsi Koszta noviszadi 
ügyvéd látta el. A tárgyalás iránt óriási 
érdeklődés volt és a terem zsúfolásig 
megtelt érdeklődőkkel.

Maries Rafó elnök a tárgyalás meg­
nyitása után ismertette a bünper előz­
ményeit és a gyilkosság lefolyását. Ez­
után a bíróság kihallgatta Rosuj Traján 
vádlottat, aki n/ődf kijelentette, hogy 
nem érzi magát bűnösnek. Almazsán Jó- 
cóval jó viszonyban élt, tehát oka sem 
volt őt elpusztítani.

A vádlott rövid kihallgatása után a 
biróság a vádhatóság és vedelem kép­
viselőivel kiszállt a gyilkosság színhe­
lyére. A gyilkosság az alibunári vasúti 
állomástól mintegy 150—160 méterre, 
egy szakadék közelében történt és a holt­
testet is a szakadékban találták meg. 
A tettes a gyilkosság elkövetése után 
zöld gályákkal betakarta a holttestet. 
Nagyon fontos ténykörülmény volt an­
nak megállapítása, hogy a vádlott mi­
lyen irányból jött a vasúti állomásra, 
vájjon a szakadék irányából, ahol a holt­
testet találták, vagy az ellenkező irány­
ból, melyet a vádlott, mint útirányát 
megjelölt. A helyszínen a biróság kihall­
gatta az egyetlen élő tanút, aki látta a 
vádlottat, abból az irányból közeledni, 
ahol a bűncselekmény történt. Ez a tanú 
Kádár Miklós földmives, aki azt vallot­
ta, bogy a kritikus reggelen bét óra táj­
ban látta a vádlottat, aki harminc mé­
terre volt tőle, a vasúti állomás felé 
jönni. A vádlott izgatott és sápadt volt. 
Határozottan hallotta, amikor a vádlott 
magában beszélve ezeket mondotta:

— Vége van . . .  vége van. . .
Ez a vallomás nagyon fontosnak lát­

— Egv órán belül minden rendben 
lesz, direktor ur. Ennél könnvchb fel­
adatot már cl sem lehet képzelni. Hi­
szen a tettes Ismeretes. Csak el kell 
venni tőle.

A detektív már indult kifelé A direk­
tor még utánaszólt:

— A fő a diszkréció.
6.

A detektiv leült a Zöldkoszoru egyik 
magányos asztalához és ecv pohár ko­
nyakot rendelt. A kávés barátságosan 
üdvözölte a detektívet, aki viszont elő­
zékenyen invitálta a kávést, hogv üljön 
le asztalához. A kávés leült és a detek­
tív nevelő arccal, mintha egv ió viccet 
mesélne cl. halkan szólt a kávésnak.

— Van itt maguknál egv tamburásnő, 
akit Miéinek hívnak?

— Csak volt — felelte a kávés. — ma 
reggel elutazott. Hirtelen kilépett azt 
mondta, sürgönyt kapott, beteg a nagy­
nénié.

A tapintatos detektív arcán megfa­
gyott a mosoly.

— H ogyan?... M ikor?... H ová?...
— Félórával ezelőtt ment el. Azt

mondta Zagrehba utazik. Talán még az 
állomáson lesz.

A diszkrét detektiv uzv rohant cl, 
mint a szélvész.

7.
Micike éppen beszállni készült, mikor 

valaki a vállára tette a kezét.
— A törvény nevében.
Micike clsápadt, remegett:
— De uram. a naevnéném meghal, 

engedjen utazni.
— E'öbb add vissza a pénztárcát.
— Miféle pénztárcái? Nem tudok 

semmiről. Motozzon meg gyorsan, az­
tán engcdicn.

A vonat félóráig állt az állomáson. A 
detektiv bevezette Miéit a cardcrobba 
és alaposan megmotozta, de a pénztár­
ca nem került elő. Ellenben volt a lány­
nak liáromezerbatszáz dinárja.

Mégegyszer átkutatta, de több pénz 
nem volt nála.

— A többit hova tetted?
A lány hiába erö’ködött. A detektív

szott, de Kádár Miklós dr. Hadzsi Koszta 
védő keresztkérdései alatt összezavaro­
dott és beismerte, hogy előzőleg össze­
zördült Rosujjal. A védelem emiatt elle­
nezte a tanú inegeskctését. A biróság a 
mcgcskctést felfüggesztette.

A délután kihallgatott tanuk egyrésze 
a vádlót mellett, a másik része a vádlott 
ellen vallottak. Az ügyet komplikálta az 
a körülmény, hogy ugyanakkor és ugyan­
abból az irányból látták Jovanov Pavlet 
is közeledni, aki a Btb.’per folyamatba- 
tétcickor szintén letartóztatásban volt, 
mert a gyanú öreá is hárult, hO£y a gyil­
kosságot ő követte el. Jovanov Pavle a 
felebbviteli fötárgyalás előtt mintegy tiz 
nappal meghalt és két tana igazolta, 
hogy Jovanov haldia előtt elöltük azt 
vallotta, hogy ö lőtte le Alrnazsdnt.

Három fontos gyanuokon alapult az 
egész vád, az első, hogy a faluban álta­
lában azt beszélték, hogy Almazsánnak 
viszonya volt a vádlott feleségével. A 
második gyanuok az volt, hogy a vádlott 
ingén véres foltokat találtak, amelyről 
a beogradi kémiai állomás azt a véle­
ményt adta le, hogy az emberi vértől 
származik. A harmadik gyanuok, hogy 
a meggyilkolt testében egy revolvergo­
lyót találtak, mely pontosan bele illett 
a vádlott revolverébe.

A kihallgatott tanuk Almazsán szerel­
mi viszonyáról semmi bizonyosat nem 
tudtak. A második gyanúnkra vonatkozó­
lag Lihatovszki Antal mészáros megerő­
sítette a vádlott első védekezését, hogy 
Rosuj a gyilkosság előtti napon nála 
húst vásárolt és az még egészen véres 
volt. A húst a vádlott kötényébe tette és 
innen származhatott a vérfolt. A harma­
dik gyanuokra vonatkozólag a vádlott 
bebizonyította, hogy revolverét egy nap­
pal a gyilkosság előtt javítás végett egy 
puskamiiveshez vitte és ugyanakkor ott­
hagyta a töltényeket is.

A meg nem jelent tanuk vallomásának 
felolvasása után dr. Mllasínovics pan- 
esevói ügyész tartotta meg vádbeszédét 
és a vádlottat előre megfontolt gyilkos­
ságban kéri bűnösnek kimondani és a 
vádlottra halálos Ítéletet kér.

Dr. Hadzsi Koszta mondotta el azután 
többórás nagyhatású és jogi érvek tö­
megével alátámasztott védbsszcdét és 
felmentést kért, mivel a vád nincs be­
bizonyítva.

A felebbviteli biróság hosszú tanács­
kozás után jóváhagyta az elsőfokú bíró­
ság felmentő ítéletét.

nem hitt neki. A vonat sípolt, a lány, 
mint egy örült, kirohant, egyenesen be a 
vonatba, amely a következő pillanatban 
megindult. A detektiv kezében a három- 
ezerhatszáz dinárral, némán maradt az 
elrobogó vonat után . . .

8.
— Direktor ur — referált a detektiv 

— liáromezerbatszáz dinár megkerült, a 
többinek nyoma veszett.

A direktor megköszönte a detektiv fá­
radozásait és átvette a pénzt, amelyet 
a detektiv távozása után kiegészített a 
szálló pénztárából tízezer dinárra.

— Uram — mondotta Zádornak — a 
pénz megkerült, de a tárca eltűnt. A leány 
természetesen megsemnrsitcttte, mint ve­
szedelmes bűnjelet.

Zádor köszönettel átvette a pénzt, ki­
fizette számláját és busás borravalókat 
osztogatott Mindezt még az ág vb ól in­
tézte cl. azután felkelt, öltözködni k c -  
dett, hogy elutazzék.

9.

Ekkor kopogtak az. ajtajún.
— Szabad!
Bordás Karcsi lépett be.
— Szervusz öreg lump — kiállója — 

kialudtad végre magadat.
— Ki — felelte Zádor — csak azt nem 

tudom, hogy kerültem haza.
— No maid én megmondom — kaca­

gott Karcsi — hát én hoztalak haza, cn 
vctköztettclck le, én tettelek az ágyba. 
A pénztárcádat a párnád alá tettem, ne­
hogy kilopják, mert az ajtódat nyitva 
kellett hagynom.

10.
Zádor izgatottan rohant az ágya >z. 

Remegő kézzel emelte fel a párnákat: a 
tárca ott feküdt érintetlen...

Zádor egy pillanatig nézett maga elé. 
Aztán egv határozott mozdulattal fel­
emelte a tárcát és belsözsebébe rejtette.

Aztán gyorsan elutazott... , t
Csak a vonaton nyitotta ki a tárcáját. 

Akkor jutott eszébe, hogy nem Is volt 
benne tízezer dinár, hanem csak hat­
ezer.
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Jogerősen felmentették a zsarolás és csalás 
vádja alól Magarasevics Milán volt szuboticai 

törvényszéki elnököt
A noy*’S-!'í'd i tö rvén yszék  m ost tárgyalta  M agarasevics és V u ’cics 
rendőrkapitány nyo.c év  e lő tti ügyet — B zon yitékok  hiányábazony  

k é t vá d lo tta t
Noviszadról jelentik: A noviszadi ke­

rületi törvényszék kedden tárgyalta 
Magarasevics Milán volt szuboticai ve- 
zclöiigyész, későbbi törvényszéki elnök 
és Vukics Ferenc szuboticai volt rend­
őrkapitány, jelenlegi városi főjegyző 
már-már feledésbe menő ügyét. Maga­
rasevics és Vukics ellen ugyanis 1920- 
ban dr. Szekullcs Milán volt nemzet­
gyűlési képviselő, dr. Milics Ivó egye­
temi tanárnak hírlapi vádjai alapján, 
feltiinéstkeltö parlamenti beszédet mon­
dott. A noviszadi ügyészség a Maries 
pafo felebbviteli tanácselnök által le­
folytatott vizsgálat után busz pontból 
álló vádiratot adott ki. A vádirat ellen 
Magarasevics felfolyamodást adott be, a 
noviszadi törvényszék vád tanácsa bel el­
adott a felfolyamodásnak és a vádiratot 
azzal az indokolással utasította el, bogy 
a vádak egy része elévült, a többit pe­
dig nem támasztja alá elegendő bizo­
nyíték. A noviszadi ügyészség fclebbe- 
zése folytan a felebbviteli bíróság vád­
tanácsa vád alá helyezte mind a két 
vádlottat, akiket az ügyészség csalás­
sal, illetve zsarolással vádolt. így ke­
rült az ügy kedden törvényszéki főtár- 
gyalásra, amely iránt különösen jogász,- 
körökben, nagy érdeklődés nyilvánult 
tneg. A tárgyaló terem színüllig meg­
telt érdeklődő közönséggel.

A törvényszéki tanács elnöke dr. Bc- 
lajdzsics Vladimir törvényszéki elnök 
volt, szavazóbirák Jekics Nikola és Le- 
vakovics Matija törvényszéki bírák, a 
közvád képviselője Pavlovics Brani- 
szláv, a vádlott Magarasevics védője 
dr. Matics Milán, a másodrendű vádlott 
védője pedig dr. Jocics Milorád voltak.

A vádirat
Dr. Belajdzsics Vladimír törvényszé­

ki elnök délelőtt fél tiz órakor nyitotta 
meg a tárgyalást, ismertette a vádira­
tot, amely szerint Magarasevics Milán, 
mint szuboticai államügy ász 1920. de­
cemberében utasította a szuboticai rend­
őrséget, hogy tartóztassa le Sélinger 
Antul bácsi kereskedőt, akit Hajós La­
jos kárára elkövetett csalással vádol­
tak, noha a kettejük között levő per 
tisztán polgári természetit volt. Amikor 
Sálingért ez ügyben letartóztatták, a 
vádirat szerint Magarasevics elment a 
rendőrségre és maga elé vezettette Sé- 
lingert, akit megfenyegetett, hogy mind­
addig letartóztatásban marad, mig ki 
nem egyenlíti Hajóssal szemben fenn­
álló tartozását, ellenesedben egész va­
gyonát szckvcsztráltatni fogja. Vukics 
hasonlóképen megfenyegette a letartóz­
tatott Sélirigert, aki igy kényszerhely­
zetben volt és kénytelen volt Hajósnak 
kétszázharmincötezer koronát kifizetni.

A vádirat szerint dr. Magarasevics 
ezenkívül 1921. szeptemberben közölte 
Pulanics Milovánnal, hogy Losonci Fa­
jos Govcdics Szlávkó kárára csalást 
követett cl és hogy Magarasevics haj­
landó Losoncit letartóztatni, ha Gove- 
dics ezért Magarasevicsnek huszon­
nyolcezer koronát ad. A követelést Go- 
ve ács Pulanics révén tcljesitette is. A 
vádirat szerint ezenkívül Magarasevics 
1921. februárjában Ingusz Sándortól át­
vett egy értékes bélvcggyüjttményt cs 
azt a tulajdonos többszöri felszólítása 
ellenére sem szolgáltatta vissza.

A vizsgálat folyamán Magarasevics 
Milán beismerte, bogy a Sélingcr ügy­
ben a kiit'kus napon Vukics Ferenc 
rendőrkapitány szobájában tartózkodott, 
ahova magánügyben ment el. Ugyanak­
kor a rendőrkapitány hivatalában lar- 
1 'zkodott a letartóztatott Sélingcr is és 
<»lt voltak a károsult Hajós Lajos ügy­
védjei is. akik Sélingerrcl akkor egyez­
kedési tárgyalásokat folytattak. Dr. Rn- 
l'i Gyula ügyvéd, a letartóztatott Sélin- 
”er védője megkérdezte Magarasevi- 
csei, hogy megszilnteti-e védence ellen 
('z eljárást, abban az esetben, ha ki­
egyeznek, mire Magarasevics kijelentet­
te, hogy ez esetben az eljárást meg­
szünteti. A második és harmadik bűn­
cselekményben való minden részvételét 
tagadta a vádlott.

Magarasevics Milán 
vallomása

Dr. Belajdzsics Vladimir elnök a yád- 
oat ismertetése után maga elé szólitot-

Iczós attanuiniar.vozasa műn .u* « -
velem iigvében dönteni. Pár nappal ke- 
söbb újból felkeresték Magarasevicset, 
aki közölte velük, bogv áttanulmányozta 
az iratokat, de semmi büncselekmcny 
nem látott fennforogni és hogy legfel­
jebb polgári perről lehet szó. Hata™zot‘ 
tan tagadja, hogy Govedicstol 2S.000 
koronát kapott volna.

Az elveszett bélyegalbum
A harmadik vádpontra vonatkozólag

___ Mi*.. __ .........  Magarasevics elmondta, hogy mint szén*
ta Magarasevics Milánt, aki a követke-! vcdélyes bélyeggyűjtő, gyakran vásárolt 
Bőket mondotta; ‘ ingustól bélyegeket és ilyen esetekben

Ferenc v o lt  szu bo tica i 
hiányában m en te tték  f e l  m in d-

— Nem emlékszem tisztán a napra, 
de határozottan tudom, hogy 1920. vé­
gen volt, amikor Hajós bűnvádi felje­
lentést tett Selinger Antal bácsi lakos 
ellen csalás miatt. A feljelentés szerint 
Selinger tartozása 235.000 koronát tett 
ki. Ln azonnal a feljelentés megtétele 
után telefonon utasítottam a bácsi csend- 
őrséget, hogy hallgassa ki Selingert, de 
a csendörség azt felelte, hogy Selinger 
ismeretlen helyen tartózkodik, mire, ne­
hogy Selinger megszökhessen, utasítot­
tam a szuboticai rendőrséget, hogy ku­
tassa fel Selingert és tartóztassa le. Pár 
nappal utóbb arról értesített a szuboti­
cai rendőrség, hogy Selingert letartóz­
tatta és egyben engedélyt kért, hogy 
meg néhány napig a rendőrségen tart­
hassa, mert kilátás van rá, hogy Selin­
ger Hajóssal kiegyezik. Pár nap múl­
tán magánügyben Vukics Ferenc rend­
őrkapitányhoz mentem, akinek hivata­
los szobájában épen akkor folytak az 
egyezkedési tárgyalások Selinger és 
Hajós ügyvédjei között. Én nem avat­
koztam ezekbe a beszélgetésekbe, leül­
tem egy asztalhoz és egy magánlevelet 
irtani. Később Vukics közölte velem, 
hogy a felek kiegyeztek és további uta­
sítást kért. Azt feleltem, hogy tegye át 
az ügyet az ügyészséghez és majd át­
tanulmányozom, azután intézkedem.

Az elnök: Ismerte ön azclőttrol is Ha­
jóst?

A vádlott: Nem emlékszem, hogy is­
mertem volna, csak később állottam vele 
üzleti összeköttetésben.

Az elnök: Milyen üzleti összeköttetés­
ben állhatott ön Hajóssal?

Magarasevics öröksége
A vádlott: 1922 februárjában apám 

után százezer korona örökséget kaptam, 
amely összeget az Opsta Privrcdna Ban­
kában helyeztem el. Rövid idővel azután 
kivettem onnan a pénzt, bogy a városi 
Takarékpénztárban helyezzem el. Amikor 
a pénzt kivettem a bankból, betértem cgv 
kávéházba, ahol meg akartam kávézni, 
akkor odajött az asztalhoz Hajós Lajos 
és hosszabb beszélgetésbe elegyedtünk. 
Amikor ki akartam fizetni a kávémat, 
Hajós meglátta, hogy nálam sok pénz 
van és azt kérdezte, hogy miért hordok 
annyi pénzt magamnál, mire kijelentet­
tem, hogy azt a bankból kivettem és a 
városi takarékban akarom elhelyezni. 
Hajós ekkor közölte velem, hogy pénz­
re van szüksége és azt kitünően kama­
toztatná. Hosszabb gondolkodás után. 
pár hét múlva át is adtam neki a pénzt, 
de Hajós vállalata csődbe jutott és el­
veszett a pénzem.

Az elnök: Mi lett Selinger re!?
A vádló t: Az iratok áttanulmányozása 

után szabadlábra helyeztem.
Ezután az elnök Magarascvicset a Go- 

vedic.s-ügyrc vonatkozólag hallgatta ki. 
A vádlott elmondotta, hogy 1921 szep­
temberében felkereste Pii.umes Milovart, 
aki újságírónak mutatkozott be. de ak­
kortájt kereskedelemmel foglalkozott és 
közölte vele, hogy Szuboticán akar lete­
lepedni cs ajánlóleveleket kért a vádlot­
tól cgves cégekhez. Később Pulanics 
többször megfordult Magarasevicsnél és 
egy alkalommal bemutatta Govcdics 
Szlávkó kereskedőt is, aki elmondott;'. 
Iicgv gabonakereskedő. Néhány nappal 
később Govcdics megjelent Magarasc- 
vlcsnél, akinek cgv tőzsdei kölcvelct 
mutatott be és elpanaszolta, hogy Loson­
ci Lajos nevű kereskedő busz vagy har­
minc vagon kukoricával megkárosította. 
Később bejött hozzá Pulanics is és ek­
kor mindaketten arra kérték, hogy Lo­
sonci ellen indítson eljárást csalas miatt 
és tartóztassa le. Magarasevics kijeién- 
tette, hogy a tőzsdei kötlevcl és a leve- 
lezés áttanulmár.vozása után fos a ké­
relem ügvében dönteni. Pár nappal ké­
sőbb újból felkeresték Magarascvicset, 
aki közölte velük, hogy áttanulmányozta 
az iratokat, de semmi bűncselekmény 
nem látott fennforogni cs hogy legfel­
jebb polgári perről lehet szó. 
tan tagadja, hogy Qovedicstol 2S.000 
koronát kapott volna.

Az elveszett bélyegalbum
A harmadik vádpontra vonatkozólag 

: Magarasevics elmondta, hogy mint szen­
vedélyes bélyeggyűjtő, gyakran vásárolt 

1 higustól bélyegeket és ilyen esetekben

Ingtis mindig több albumot küldött la­
kására, amelyekből választott és amit 
nem vett meg. visszaküldő1 te, hogy a 
kérdéses album mikép tűnt el. nem tudja, 
de tudomása szerint azt nem tartotta 
magánál.

Az elnök: Hogyan lett ön a törvény­
szék elnöke?

A vádlott: 1922 nyarán felkeresett Ma- 
nojlovics Joea akkori nemzetgyűlési kép­
viselő és megkérdezett, bogv vállalnám-c 
a törvényszéki elnöki állást, iflcinfe nem 
akartam tliogadir. de később a radiká­
lis klub határozatára meg's elfoglaltam 
hivatalomat Mihelyt megkaptam a kine­
vezést. megindult ellenem a knjsza, 
melynek folytán én most a vádlottak 
padjára kerültem. Ilüdönösen a Priblcse- 
vies-nártiak voltak ellenem és ők az okai 
annak, hogy ez a per most eddig elju­
tott.

A rendőrség az ügyészség 
utasítására járt cl

Az elnök ezután Vukics Ferenc má­
sodrendű vádlottat hallgatta ki. aki el­
mondotta, bogv az ügyészség öl kapott 
Írásbeli rtas'tds következtében eszközöl­
te Selinger letartóztatását. Selinger arra 
kérte, hogy huszonnégy órai haladékot 
kapjon, amely idő alatt megszerzi Haiós 
kielégítéséhez szükséges összeget. Más­
nap megjelent Vukicsnál Selinger és ki­
jelentette, bogv nem tudta a szükséges 
összeget előteremteni és további huszon­
négy órai haladékot kért. de Vukics, hi­
vatkozással az ügyészség rendeletére, 
nem teljesítette a kérést, hanem lezá­
ratta.

Az elnök: Adott ön Selinger letartóz­
tatása előtt utasítást a kulcsárnak, hogy 
Selingert hova csukják be?

— Nem.
— Mikor hal’gatta ki Sel'iig^rt?
— Nem emlékszem, mert abban az idő­

A bíróság a védő indítványának adott 
helyt, majd Jocics F.'ikrádnak, Vukics 

ben nagyon túl voltam munkával terhel- i Ferenc védőjének indítványára kiball-
ve. Selinger kívánságára behívattam a 
károsultat. Másnap megjelent dr. Singer 
kíséretében Hajós cs ugyanakkor ott vol: 
dr. Bubi, Selinger védője is. Mialatt ők 
Sdingerrel tárgyaltak, bejött hozzám 
Magarasevics, aki egy magánügyben ke­
resett fel engem. Magarasevics ugyan­
akkor érdeklődött nálam, m'képen ál! 
Selinger ügye? Akire azt feleltem, hogy 
valószínűen egyezség jön létre. Valami­
vel utóbb közölte velem dr. Singer, hogy 
a felek tényleg ki is egyeztek, mire meg­
kérdeztem Magarasevicset, hogy az

Visszaélések miatt letartóztatták 
a pancsevói városi közgyámot
RaduJovics Lábúd kam atra adta ki a jogtalanul felvett

pén :el,et
Pancscvóról jelentik: Kedden délben 

naxy íultiiuést keltő letartóztatás történt 
Pancsevón.

Iszajfovics Vásza polgármester uta­
sítására a pancsevói rendőrség hi­
vatali visszaélések miatt letartóz­
tatta Radu'ovics Lábúd városi köz- 
gyámot, akit hétfőn egy feljelentés­
sel kapcsolatban már felfüggesztet­

tek állásától
A letartóztatásra Zenk testvérek pan­
csevói lakosok feljelentése adott okot, 
akik hétfőn megjelentek Iszajlovics pol­
gármesternél és előadták, hogy nemré­
giben meg akarták vásárolni a pancsevói 
»Nap* vendéglőt, a hozzátartozó épüle­
tekkel együtt. Az eladó képviselőivel 
meg is egyeztek 280.000 dinár vételár­
ban, mivel azonban a tulajdonosok kis­
korúak voltak, a szerződés jogérvényes­
ségéhez az árvaszék jóváhagyására volt 
szükség.

Zenkék a szerződéssel felmentek Ra- 
dulovics Lábúd városi közgyámhoz, aki 
átvette tőlük a jóváhagyási kérvényt és

bár ehhez Joga nem volt, ötven­
ezer dinárt is felvett tőlük.

Az árvaszék azonban az üzletet nem 
hagyta jóvá, mert a vételárat alacsony­
nak tartotta. A döntés után Zenkék kö­
vetették a közgyámtól, hogy fizesse visz-

egyezség létrejötte után mitévő legyek?, 
Magarasevics azt mondotta, helyezzem 
Selingert szabadlábra és az ügy iratait 
küldjem át az ügyészségnek.

Az elnök: Mondotta Ön Selingernek, 
hogy addig tartja lógva, mig Hajósnak 
meg nem fize i íartozásdl.

A vádlott: Nem. "
— Igaz-e, hogy ön azt mondotta Se- 

lingernek, hogy »:tt fog megdöglött*, ha 
nem fizit.

— Ezt én sohasem mondottam.
— Amikor Selinger és Hajós egyez­

kedtek. közbeszólt-e Magarasevics?
— Tudtommal nem.
Ezzel a két vádlott kihallgatása be­

fejeződött és a tanuk kihallgatására ke­
rült sor.

Dr. Bubi Gyula ügyvéd (ami elmon­
dotta, hogy egv napon megjelent nála 
Selinger és közöké, li gv a szuboticai 
rendőrség letartóztatta, de 24 órai hala­
dékot adtak az ügy hiróságonkivüli ren­
dezésére. Selinger a védelem elvállalásá­
ra kérte fel. A tanú az nnal tisztában 
volt azzal, hogy ebben az esetben tisz­
tán polgár: perről lettet csak szó és cso­
dálkozol, hogy ebből ki; /vólag letartóz­
tatták. F'mcnt Vukics kapitányhoz, ahol 
akkor már Hajós várak .zott és kijelen­
tette, hogy bizonyos összeg ellenében 
hajlandó a feljelentést visszavonni. Bubi 
erre azt tanácsolta védencének, hogy ne 
fizessen egyetlen párát sem, hanem Ha­
jós indítson ellene polgári pert. Vukics 
ekkor Selingert letartóztatta.. Néhány nap 
múlva védence utasít sál a elment az 
Opsta Privrcdna banki’, a és kivett on­
nan kétszázhatvanötezer koronát, amelyet 
fele utasítására átadott Hajósnak, aki 
erre visszavonta feljelentését.

Az elnök: Az egyezkedés alatt jelen 
v o 11- e Magarasevics?

A tanú: Igen. egy asztalnál irt vala­
mit.

Több jelentéktelen tanú után Govcdics 
Szlávkót lial'gattik ki. Govcdics, aki an­
nak idején Los na' ellen tett feljelentést, 
kijelentette, hogy Magarasevics sein köz­
vetve, sem közvetlenül nem kért és nem 
is kapott tele pénzt.

Pavlovics Brauiszláv ügyész indítvá­
nyozta, b.ogv a föárgyalást ha'asszák 
el és a meg nem jelent tanukat vezessék 
elő. Mátics Milán dr. védő ellenezte az 
indítványt és javasolta, hogy a meg nem 
jelent tanuknak a vizsgálóbíró előtt tett 
v, "nlírását o'vassák tel.

ga.'ta Krsztics Tihotrnr szuboticai ,r,end- 
őrhiztost és Viddkovcs N.kola rendőrt, 
akik kijelentettek, bogv az akkori főka­
pitány rendeletére zárták pincébe Sclin- 
gert.

Felmentő ítélet
A bizonyítási eljárás ezután végétért 

és a bíróság rövid tanácskozás után 
mindkét vádlottat felmentette, mert bű­
nösségük mellett nem merült fel semmi 
bzonyiték. Az ítéletben a felek megnyu­
godtak és igy az jogerőssé vált.

sza az átadott 50.000 dinárt.
Raduíovics kijelentette, hegy a 
pénzt mm tudja visszaadni, ehe­
lyett egy utalványt adott Zenknek 
a városi pénztárhoz az összegről.

A városi pénztár a pénzt természetesen 
nem fizette ki, mire Zenkék Iszajlovics 
polgármesterhez fordultak és előadták 
neki az esetet. A polgármester, amikor 
tudomást szerzett a történtekről, 

nyomban magához kérette Radulo- 
vics Labudot, aki bevallotta, hogy 
az összeget Zenkéktöl átvette, de 
azt rögtön kamatra adta ki és csak 
aratás után kaphatja vissza a tökét. 

Iszajlovics Vásza polgármester azonnal 
felfügcgsztette állásától a közgyámot. 

Alikor a felfüggesztésnek hire ment,
egymásután Jelentkeztek a polgár­
mester előtt olyan emberek, akiket 
Radulcvics hasonló módon károsí­

tott meg.
Kedden délig ilyenformán kiderült, hogy 
a közgyám több esetben mintegy 150.000 
dinárt vett fel hasonló módon.

Iszajlovics Vászó polgármester kedden 
délben utasította a rendőrséget, hogy 
tartóztassák le Radulovicsot A letartóz­
tatás kedden délben megtörtént. A rend- 
örség a nagy feltűnést keltő ügyben to­
vább folytatja a nyomozást
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L e v e g ő b e  r e p ü l t  e g y  h á z
B u d a p e s t e n

A fe lro b b a n t h á z  n égy  la k ó ja  m egh a lt, h árom  
sú lyosan  m eg seb esü lt

Budapestről jelentik;/Borzalmas rob- 
bánás történt kedd.-' délután Budapest 
gyárvárosiban,, az Angyalföldön, a 
Gömb-utca 61. számú házban. Az cd- 
dzgi megállapítások szerint a ház pin­
céjében két munkás kénsavval borsot 
tisztított a zsizsiktől.
JA kénsav felrobbant és a magas 

földszintes ház a benne tartózko­
dókkal a levegőbe repü't 

’Nem lehetetlen azonban — ezt a későb­
bi vizsgálat fogja kideríteni — hogy a 
robbanást a pincében elhúzódó régi gáz­
csövekből kiszivárgó gáz mcggyulladá-
sa/idézte elő.

A robbanás olyan erejű volt, hogy 
a szomszédos gyárak és házak ablakai 
is összetörtek. Az utcán tartózkódók 
óriási légnyomást éreztek s a követke­
ző pillanatban
• Irtózatos robajjal rettentő porfelhőt 

kavarva fel, beomlott a ház,
amely Stahl Rezső/fuvaros tulajdona.

A robbanás pillanatában a kétszobás 
lakásban tartózkodott Stahlné Edith ne­
vű tizenhatévcs ■’‘lányával, Egyedi Róza 
cselédleány és Kaszás István harminc­
négyéves kereskedő, aki látogatóban 
volt, lenn a pincében pedig a két mun­
kás dolgozott. x •

A robbanás maga alá temette mind 
,/a hat embert

borbélynak saját bershálkozásáert is 
forgalmi adót kell fizetni Magyarországon
Fábián Béla újabb megdöbbentő adatokat te rje sz te tt a  ma- 
s gyár képviselőhíz elé az adóbehajtásokról

Budapestről jelentik; A képviselőház 
keddi ülésén a beruházásról szóló tör­
vényjavaslat vitája során felszólalt Fá­
bián Béla demokrata képviselő és ki­
térve az ország gazdasági helyzetére, 
rámutatott arra, hogy ebben az évben 
60%-al emelkedett a fizetésképtelensé­
gek száma. Ismertette az ipar cs keres­
kedelem súlyos helyzetét és az adóbe­
hajtások módiát kritizálva elmondotta, 
hogy bár a törvény tiltja, hogy az ipa­
rostól szerszámát elvegyék, adóhátralék 
fejében mégis lefoglalják az iparosok 
legszükségesebb berendezési tárgyait és 
kenyérkereső szerszámait is.

A képviselőház osztatlan felháborodá­
sa mellett ismertette ezután Fábián Bé­
la a forgalmi adóellenőrök túlkapásai­
nak egyes eseteit. Elmondotta, hogy 
Bodrngkcrcszturon egy iparos befizette 
forgalmi HETóját, de a végrehajtó elsik­
kasztotta a pénzt és bár felmutatta a 
nyugtát, mégis újra követelték az ősz 
szeget és végrehajtást vezettek ellene. 
Bodrogkcreszturi fuvarozóktól és kis­
gazdáktól elvették a lovat és a tehenet.
1920-ig fokozatos pénzbírsággal sujtot- mázott tábornokok, helyettes államtit- 
ta a bodrogkcrcszturi forgalmi ellenőr a károk, ezredesek, volt városi tanácso-t
korbélymcstert, mert saját bcrctválko- 
zá:;a után nem rótta le a forgalmi adót. 
Egerben egy pék. aki évente ötszáz pen­
gőt fizet pontosan, felszólítást kapott, 
hogy két pengő ötven fillér adótartozá- 
sát fizesse be. A pékmester csekk utján

Kitűnő eredménnyel végezték a ienyzőtan- 
foíyamot a magyar és német hallgatók

Koiyov’ci Ni’sola igaẑ a’ó nyilatkozata
Szomborból jelentik: A szomborl köz- 

igazgatási iskola első tanfolyamán a 
vizsgálatok szombaton fejeződtek be, 
mégpedig kitűnő eredménnyel. Száznyolc
j. lcntkező közül kilencvenhat sikerrel 
\ sgázott, kettő visszalépett, hatot pót-

. sgára és négyet a tanfolyam megis- 
i . ülésére utasítottak. A vizsgát négyen 
’• . '"•etésscl tették le cs pedig Jakob-

• Áron, Lepojev Péter, Dimitrije-
\.i-: ' elikó és Mcdakovics Jovdn. Ezen-
k. . í  -2 hat hallgató kapott elismerés­
ként könyvjutalmat és pedig: Varga Ee- 
zene, Lorini Szpaszoje, Berkovics István,

és SíOj-

« *. A1 »-fc

és Badclb István háziszolgát is, aki 
Stahléknál volt alkalmazva s a robba­
nás után a düledező házba akart bero­
hanni, hogy segítsen. Badeib a pincéből 
felszivárgó gáztól gázmergezést kapott 
s a leomló fal eltemette.

Mire a mentők s a tűzoltók megér­
keztek, a rossz épület már romhalmaz 
volt. Csákánnyal estek a romoknak és 
megfeszített munka után tudták felszín­
re hozni az áldozatokat. Elsőnek Badeiht 
találták meg súlyos sebekkel, majd 
Egyedi Rózát, aztán Stahl Editet, aki­
ket súlyos sebükkel kórházba szállítot­
tak.

Hosszabb idő múlva került elő
Stahlné ho ttest© borzalmasan ősz- 

szezuzva.
A szerencsétlen asszony fejét egy ge­
renda teljesen ^kettészakította.

A másik áldozat Takács István ke­
reskedő, kit szintén holtan húztak 

ki a romok alól.
Nagy munkát okozott a két munkás fel­
színre hozása, mert a körülbelül más­
fél vagon bors, amellyel dolgoztak, ma­
ga alá temette őket. Mire hozzájuk fér­
hettek, ezek is meghaltak, úgyhogy

a katasztrófának négy halálos ál­
dozata van.

A legszigorúbb vizsgálat indult meg a 
katasztrófa okának megállapítására.

be is fizette tartozását, két nappal ké­
sőbb mégis megjelent a végrehajtó és 
árverezni akart. Amikor a pék csekkel 
igazolta, hogy befizette hátralékát, a 
végrehajtó megállapította, hogy tiz fil­
lér tartozása van, mivel 2.50 pengőnek 
a végrehajtási illetéke tiz fillér. A pék 
ki akarta fizetni a tiz fillért, de a vég­
rehajtó nem fogadta el. hanem foglalni 
akart. A pék felrohant lakására és ma­
gára zárta az ajtót, mire az adóvégre­
hajtó csendőri karhatalommal törette 
fel a lakást.

—Nem fegyelmit — mondotta Fábián 
Béla — hanem fegyházat érdemelnek 
azok a tisztviselők, akik jogtalanul és 
alaptalanul zsarolják és kluzsorázzák a 
kisembereket. Evek óta hallani ezeket a 
panaszokat, de nincs segitség. mert egy 
harácsoló adminisztráció működik, amely 
érdekelve van a bíróságoknál, amelyek­
ig)! jutalékot kap. Egy forgalmi adóéi, 
lenőr a legnagyobb ur a faluban, holott 
nincs is meg a szakértelme, amit ez a 
fontos állás megkövetel, mert hiszen 
a forgalmi adóellenőrök között nyugal-

sok és államvasuti főfelügyelők vannak. 
Végül hangsúlyozta Fáb’án Béla, hogy

rramíg ilyen a helyzet, addig nem sza­
bad beruházásokra nagyobb összegeket 
fordítani és ezért nem fogadja cl a ja­
vaslatot.

kovics Braniszláv.
A vizsga eredményéről Konyovics 

Nikola, az iskola igazgatója a követke­
ző nyilatkozatot tette a Bácsrnegyei 
Napló munkatársának:

— A vizsga eredménye teljesen kielégí­
tő, mert, ha tekintetbe vesszük azokat a 
nehézségeket, amelyekkel az első tan­
folyamon nemcsak a hallgatók, ’tanéin 
a tanári kar is küzdött, az eredményt 
fényesnek lehet mondani. A hallgatók 
részére nincsenek rendszeres tankönyvek, 
úgy hogy csakis az órákon előadottak 
után készített jegyzeteikből tanulliatUk.
Ennek ellenére sok vUsgáz^a* * . jjüUbjSU J r ta , hogy. az asszony azt vegye be.

C-
tételekről egész értékes értekezletet ké­
szített. Azok között, akik elbuktak, főleg 
olyanok vannak, akik több előadásról 
hiányoztak és az ott előadottakat később 
nem pótolhatták. Ezek sem hanyagság­
ból hiányoztak, hanem épen a tanfo­
lyam ideje alatt voltak a legtöbb község­
ben a jegyzőválasztások és így saját 
egzisztenciájuk biztosítása végett kellett 
távolmaradniok, vagy pedig, hogy csa- 
ládukról gondoskodjanak, miután közsé­
geikben nem választották meg őket.

— Különösen szép eredményt értek cl 
a magyar és német nemzetiségű jegyzők, 
akik nagy számban voltak hallgatói az 
első tanfolyamnak. Bár ezeknek a nyelv­
tudás is nagy nehézséget okozott, hiszen 
a tanfolyam anyagának megértéséhez 
nem volt elégséges a hétköznapi szerb 
nyelv bírása. A nemzetiségi hallgatók 
ezt a nehézséget rendkívül nagy szorgal­
mukkal kiizdötték le és Így közülük mind­
össze egy magyar és egy német hallga­
tót utasítottak pótvizsgára.

— A második tanfolyamra augusztus 
4-én lesznek a beiratások és az előadá­
sok 10-én kezdődnek meg. Pályázatot 
nem Írunk ki a tanfolyamra való felvé­
telre, mert már anélkül is körülbelül 
négyszáz rcflektáns kérvénye érkezett 
be. A tanfolyamra száz hallgatót fogunk 
behívni. A második tanfolyam anyagi ré­
sze is már biztosítottnak látszik, bár a 
beogradi és dunamclléki tartományok 
még mindig elzárkóznak a tanfolyam se­
gélyezésétől. Hogy mennyire nem osztja 
az ottani lakosság ezt a felfogást, arra 
jellemző, hogy ezeknek a tartományok­
nak körülbelül nyolcvan községe küld 
anyagi segélyt a tanfolyamnak, sőt pénz­
intézetek és magánosok is támogatják 
az iskolát. Ezek mellett biztosítja a kö­
vetkező tanfolyamok fennállását a kor­
mány és a bácskai tartomány bőkezű 
hozzájárulása és a szombori Szokol- 
egyesület előzékenysége és készséges tá­
mogatása.

óz,ao-
—: A pápai nuncius Zagrebban. Za-

grebból jelentik: Pellegrinetti pápai nun­
cius két napig tartózkodott Zagrebban. 
A főpap kedden Bauer érsekkel a plit- 
vicai tavak mellé utazott két heti üdü­
lésre.

— Julius 15-lkén tárgyalják Szuboti- 
cán a jugosz’áv-magyar batármentl for­
galom kérdését. Kedden Szomborból 
Szuboticára érkeztek a jugoszláv-ma- 
gyar határmenti forgalom rendezésére 
kiküldött vegyes bizottság jugoszláv 
tagjai. A jugoszláv delegáció tagjai dr. 
Vlaskalin Milorád belügyminiszteri in­
spektor, dr. Erhartics Sztankó külügy­
miniszteri inspektor, Eotics Györgye 
vámvezérigazgató és Rajkovics Dusán 
pénzügyi titkár, akik Szuboticán fogják 
bevárni a magyar delegáció érkezését. 
A vegyes bizottság az egész határvo­
nal mentén végigjárja a tiz kilométeres 
határmenti zónát, hogy a helyszínen 
rendezze a határmenti forgalom kérdé­
sét. A magyar delegáció július 15-ikén 
érkezik Szuboticára.

— Eltemették dr. Micsatek Lajost.
Noviszadról jelentik: Dr. Micsatek La­
jos ügyvedet, a jugoszláviai csehszlo- • 
vük unió alelnökét és a vajdasági szlo­
vákok vezérét, aki — amint jelentettük 
— Bécsben az egyik szanatóriumban 
meghalt, átszállították Trencsénbc, ahol 
kívánsága szerint eltemették.

— Gyógyszer helyett mérgett kül­
dött a feleségének. Rómából jelentik: 
Tomaso Martin egy könnyelmű római 
fiatalember hónapokkal ezelőtt feleségül 
vett egy feltűnő szépségű fiatal, előkelő 
leányt. A házastársak csak rövid ideig 
voltak boldogok és a férj elhagyta fiatal 
hitvesét. Tomaso kihajózott az újvilágba 
és igyekezett feleségét elfelejteni, azon­
ban az asszony utána ment. Ncwyork- 
ban csak nagy nehezen Tomaso rábeszél­
te feleségét, hogy utazzon nyugodtan 
vissza, pár hónap múlva ö is Rúnában 
lesz. Az asszony visszatérése után 
megbetegedett. Levelet Irt férjének és 
abban körülményesen leírta betegsége 
tüneteit. Rövidesen egy kis csomag ér­
kezett Amerikából, amelyről a férj azt

mert a leirt betegség gyógyitásására kü­
lönösen alkalmas. A fiatal asszony va- 
kon hitt urának és a »gyógyszers be. 
vétele után súlyos mérgezési tünetek kö­
zött meghalt. A boncolás megállapította, 
hogy Tomaso Martino arzén tartalmi: 
szert küldött feleségének, hogy azt meg­
ölje. Az amerikai hatóságok az elvete­
medett embert, aki még hatezer kilo­
méternyire sem tűrte feleségét, letartóz­
tatták.

— Ellopta apósa búzáját. Szombor­
ból Je'entik: A csoncpljai csendűrség 
letartóztatta Einchorn Henrik gazdát, 
akit apósa lopás miatt jelentett fel. 
Einchorn apósa földjéről saját udvará­
ba harminchét kereszt búzát szállított 
cl.

— Meghalt a legöregebb becskereki
tüzo'tc. Becskerekröl jelentik: Kedden 
meghalt a legöregebb becskereki tűzoltó 
Hirschl Antal, aki 1872-bcu megalakítot­
ta a becskereki önkéntes tüzoitotestü- 
letet. Hirschl nyolcvanhat éves volt és 
az alapítók közül egyedül elő tagja az 
önkéntes tüzotótestületnek.

— Két év előtt elkövetett betörés 
ügyében nyomoz a becskereki rendőr­
ség. Becskerckről jelentik: Guttmann 
Béla becskereki kereskedőhöz még két 
év előtt betört egy ismeretlen tettes, akt 
a lakásból ötvenezer dinár értékű a ra ­
nyat és brilliáns ékszert vitt el. A tet­
test annakidején nem sikerült elfogni. A 
napokban jelentkezett a rendőrségen egy 
Kelemen József nevű ember, aki fontos 
adatokat adott a rendőrségnek a tettes 
kilétére vonatkozólag. A nyomozást új­
ból megindították.

— A párisi törvényszék kínos botrá­
nya. Párisból jelentik: A párisi tör­
vényszéknek kinos botránya van. Ki­
derült, hogy egyes amerikai milliomo­
sok pénzért hamis bizonyítványokat 
kaptak, amelyeknek , segítségével el­
válhattak feleségűktől. Több magasrangu 
tisztviselőt felfüggesztettek. A botrány­
nyal kapcsolatban három előkelő ügy­
véd bejelentette az ügyvédi kamaránál, 
hogy önként visszalép ügyvédi gyakor­
latától.

— Vérmérgezést , kapott £ a zagrebi 
tüntetések újabb áldozata. Zagrebbőt 
jelentik: A zagrebi tüntetések,alkalma- 
val súlyosan megsérült Sanies Nikola 
munkás is, akinek a rendőrgolyó a tér­
dét zúzta szét A''beteg m ostvériner- 
gezést kapott, úgyhogy a lábát ampu­
tálni kellett Állapota rendkívül' veszé­
lyes. ' .

— Noviszadon felakasztotta magát 
egy cselédlány. Noviszadról jelentik: 
Drobina Mária szombori származású 
cselédlány kedden délután gazdájának 
Rex Dezsőnek Futaki-ut 88. szám alatti 
lakásán felakasztotta magát és mire rá­
találtak, már halott vo lt Az életunt 
cselédlány semmiféle olyan írást nem 
hagyott hátra, amelyből tettének oká­
ra lehetne következtetni. A rendőrség 
az öngyilkosság ügyében megindította 
a nyomozást

Az állatvásárokat a községi közlegelő 
közelében nem szabad megtartan. A bács­
kai tartomány a Bácskai Gazdasági 
Egyesület előterjesztésére utasította osz- 
szcs községeit, hogy a jövőben a köz- 
legelők közelében a járványos betegsé­
gek terjedésének inegakadályozasa cél­
jából állatvásárokat tartani nem szabad. 
Továbbá megtiltotta a közlegeiok birto­
kosainak a trágya eladását. A trágya- 
telephez trágyalészivattyut kell besze­
rezni és a higitott trágyalével a legelő­
ket öntözni kell.

— ügyvédi iroda áthelyezés. Miloda- 
novics Szlobodán ügyvédi irodáját 
Kralja Petra-park 8. szám alá helyezte 
át. (Szemben a Vasúti parkkal.)

Csödtömegeladás kicsinyben. Horo- 
vitz Lipót kézmüáru cég csődtömegé­
hez tartozó árukat a csödtömegEond- 
nok a közadós üzleti helyiségében (Vá­
rosi székház, húspiac) naponta délelőtt 
8—12 óra közt kicsinyben való eladás 
utján értékesíti.

— Winterry Oszljeken. Oszijekről je­
lentik: Winterry Alfréd, az Ismert gra­
fológus és telepata Julius 15-ig Őszijé­
ben tartózkodik és Szvacsicsevó seta- 
liste 4. szám alatti lakásán rendelkezé­
sére áll a közönségnek. Winterry Oszi- 
jekröl Crikvenicára és Rogaska Szlati-> 1 • 4
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— Torda város egy magyarnyelvű 
céltábla miatt perb-3 szállt a belügymi­
niszterrel. Kolozsvárról jelentik: A ko­
lozsvári Ítélőtábla közigazgatási szek­
ciója tegnap tárgyalta Torda város 
tanácsúnk a belügynnrtszter ellen beadott 
panaszát, melyben, azt kifggásolta, hogy 
a bclügyminisz/ér jogtalanul avatkozott 
be a városi-’tanács hatáskörébe. Miké 
Márton tordai gyógyszerész cégtábláját 
ugyaniad makszimális adóval sújtották, 
mert azon magyar felírás Is veit. Mike 
a városi tanács határozatát a vármegye 
közigazgatási bizottságánál felebbezte 
meg, amely törölte a város alaptalan in­
dokolását és a maximumban megállapí­
tott cégtáblaadót a minimumra szállí­
totta le. A közigazgatási bizottság hatá­
rozata ellen a városi tanács íelebbezcst 
jelentett be, de azt másodfokban a bel­
ügyminiszter is helybenhagyta. Torda 
város a belügyminiszternek ■ ez ellen a 
határozata ellen a kolozsvári közigaz­
gatási bírósághoz panaszt adott be. Pa­
naszában azt liangozta'ta Torda város 
jogi képviselője, hogy a cégtáb’a-adó ki­
vetése autonóm jqga i;-városnak és abba 
sem a vármegye .közigazgatási bizott­
ságának, sem zpedig a belügyminiszter­
nek nem lehel beleavatkozni. A közigaz­
gatási bíróság helyt adott a panasznak 
és a belügyminiszter határozatát meg­
semmisítette. közijén azonban a gyógy­
szerész végleg elköltözött Tordáról.- /*

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
Jelenti: Átmenetileg a meleg csökkenésé­
vel kissé felhösebb idő várható.

./' — Dr. Jocics Milorád pályázik a szu­
boticai városi ügyészi állásra. Noviszad- 
ról jelentik: Dr. Jocics Milorád nyugal­
mazott főáJlamügyész pályázik a dr. 
Nagy Ödön nemzetgyűlési képviselő le­
mondásával megüresedett szuboticai vá­
rosi ügyészi állásra. Jocics Milorád 
egyike az ország legkiválóbb jogi tekin- 
tényeinek és Szubotica városnak bizo­
nyára nagy hasznára volna, ha kivétele­
sen nagy jogi tudását a város szolgálatá­
ban gyümölcsöztetné.

— Cserkészünnepély Sztarakanizsán,
Sztarakanizsáról jelentik: A sztarakani- 
zsai qserkcszegycsülct vasárnap tartot­
ta meg fényes keretek között zászló- 
szentelési ünnepélyét, amelyen dr. Bat- 
ta Péíerné látta el a zászlóanyai tisz­
tet. Vasárnap délelőtt a főtéren disz- 
gyülés volt, délután pedig cscrkészgya- 
korlatokat. mutattak be a Népkertben. 
Este a Vigadóban kitünően sikerült mű­
soros estet rendeztek, ezután pedig tánc- 
mulatság volt, amely kitűnő hangulat­
ban a hajnali órákig tartott.

— Háromszáz fegyenc lázadt fel Ro­
mániában, a katonasággal való harcban 
hat fegycncet agyonlőttek. Bukarestből 
jelentik: Az ücna Maré fegyenctelep
fegyencci fellázadtak. Az volt a célja 
a fegyenc-forradaloninak, hogy a 336 
fegyencet kiszabadítják. A fegycncek- 
nek egy nagyobb csoportja baltákkal cs 
kalapácsokkal feltörve az őrség szobá­
jának falát, a fcgyörscg fegyvereit ma­
gához ragadta. Az így felfegyverzett 
hatalmas fegycnc-csoport a meg fegy­
verben maradt őrséget ártalmatlanná 
tette s a fegyöröket egy üresen hagyott 
terembe zárták. Azután mind a 336 fe­
gyenc elhagyta a fegyházat és sebes 
iramban útnak eredt a völgyek felé. 
Nagynehcztn sikerült a fegyörök közül 
egynek kimenekülnie cs a fegycncck 
hátrahagyott őrszemeit kikerülve, pa­
rasztruhában a legközelebbi katonai pa­
rancsnoksághoz jutni. Az alarmirozott 
katonai csapatok tizennégy kilométernyi 
távolságban, egy völgykatlanban utol­
érték a fegycncck csapatait. Tormális 
harc kezdődött a katonaság és a fei- 
fegyverzett fcgyencek között. A fegy­
veres csatározás során hat életfogytig­
lani kényszermunkára itcit fegycncet 
agyonlőttek, három tíz évi fegyházra 
ítélt fegyenc súlyosan megsebesült s 
életbenmaradásukhoz kevés a remény 
és igen sok fegyenc könnyebb sebesü­
lést szenvedett. A katonai csapatok so­
rában is több sebesülés történt és közel 
ti? súlyos sebesültet szállítottak be a 
kórházba a fegyház lefegyverzett őrei 
közül, a fcgyencek közül tíz-tizenötre 
tehető a megszököttek száma, a többit 
azonban visszaterelték a fegyházba. Az 
igazságügyminiszter erélyes vizsgálatot 
rendelt el s evéghól nagyobb bizottság 
WfWt ki Marele Ocnára.• * -R—, •—«. • —

Egv k is  tűz
Az ügyeletes tűzoltót a napokban 

sajnáltam meg először. A napokban 
kegyetlen hőség volt, mindenki lihe­
gett a forróságtól a színházban, csak 
a tűzoltó nem. Neki ezt hivatalból 
nem szabad. A tűzoltó csak verejté­
kezett szabályosan, mint akinek ez is 
hozzátartozik a szerződéses kötele­
zettségeihez. Amíg a civilek levetet­
ték az előítéleteket és a kabátokat, ő 
szegény, teljes harci díszben sétált 
a szűk és kanyaros folyosón akár 
egy várta. Sisakja árván és céltalanul 
hajladozott jobbválláról a balvállára 
sej-liaj és viszont, csákányát pedig 
ha jól láttam a rozsda marta. Csáká­
nyát a rozsda marta és az arca r a ­
gyogott, mintha könnyek öntötték vol­
na el.

Azóta minden alkalommal sajná­
lom a tűzoltót. Ö hozzávetőleges szá­
mítás szerint átlag minden nap oP 
van a moziban. Direkt egy filmszak­
értőt faragott már belőle ez a keserű 
élet, afféle bennfentest, aki pontosan 
meg tudja mondani, hogy az isteni 
Pola tényleg kalaposlány volt-e Lem- 
bergben vagy pedig ősi skót család­
ból szabadult a műsorra és hogy a 
Tom Mix valóban az arizonai tehenek 
mellől kerülte-e a világot jelentő lepe­
dőre.

Ki csodálkoznék ezek után, hogy a 
tűzoltó unja már kicsit a dolgot. 
Rendszerint a legizgalmasabb jelene­
teknél szundit el, amikor a gaz intri- 
kusnak sikerült tőrbecsalni a szegény, 
védtelen Greta Garbót cs éppen a 
bajuszát pödri a nagy diadaltól.

Odáig jutott, hogy már az időt is 
felvonásokban számolja. Legutóbb pél­
dául álmatlanságról panaszkodott:

— Borzasztó — mondotta — mind­
össze két felvonást aludtam máma.

Megkérdeztem, hogy melyik a ked­
venc filmje:

— A tűz — volt a határozott vá­
lasz.

Na persze. Mindenki szereti a szak­
májába vágó dolgokat.

— A színésznők közül kit szeret 
a legjobban?

—• A Garbó naccságát kérem — 
vágja ki habozás nélkül — az oszt 
művésznő a talpán — csupa tűz, csu-
pa láng . . .

Csettint
Ezen az alapon biztosan rajonghat 

az Ásta Nilsenért is.
ö  érte viszont azért, mert már nem 

is csupa tűz. Sőt. Már le is égett.
De ezt már nem volt időni megkér­

dezni, mert közben vége lett az elő 
adásnak. A tűzoltó busán kötötte az 
oldalára a csákányát és a kijáratnál, 
ahol nem tilos a dohányzás, cigaret­
tát vett elő.

— Szabad egy kis tüzet — szólalt 
meg szégyenkezve.

Nagyon rosszul mehet neki.
(de. Jó.)

— Súlyos szerencsétlenség a zagreni 
motorkerékpárversenyen. Zagrebből je­
lentik: Vasárnap a metorkerékpárverse- 
nyek alkalmával súlyos szerencsétlenség 
történt. Qorup Viktor, az egyik motoros 
egy éles fordulónál nagy ívben lerepült 
a teljes sebességgel rohanó gépről és 
agyrázkódást, valamint súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett. A szerencsétlenül 
járt versenyzőt eszméletlen állapotban 
szállították kórházba. Állapotát remény­
telennek tartják.

— Beogradban egy tlzenbáromcves 
kisfiú hulláját vetette partra a Száva.
Beogradból jelentik: A topcsideri Száva- 
parton kedden reggel egy tizenhárom 
év körüli kisfiú hullájára akadtak a járó­
kelők. A rendőrorvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy a holttest három hét óta

□ vi/hpíi A szerencsétlen CVCr-
mek zsebeiben semmiféle olyan iráSt nem 
találtak, amelyből a kilétére lehetne kö­
vetkeztetni. A vizsgálat megindult.

— Halálos autószerencsétlenség Ma­
rio Eistrlcán. Zagrcbből jelentik: Mario 
Bistrica községben Radanovics Iván za- 
grehi soífőr autója elgázolt egy öreg 
asszonyt, aki a helyszínen belehalt sé­
rüléseibe. A soffőrt a csendőrig letar­
tóztatta és bekísérte a zlatári járásblró-

— A magyarság a magyar tanitóok- 
tatásért. A jugoszláviai magyar kisebb­
ség legégetőbb problémái közé tartozott 
a magyar tanítóképzés kérdése és a 
magyar tanítók utánpótlásának biztosí­
tása. Az a veszély fenyegetett és fe­
nyeget egyelőre, hogy a jelenlegi kevés 
számú magyar tanerő kidőlése után 
nem lesz tanitó, aki helyüket a kated­
rán elfoglalja. Ezt, a magyar iskolát és 
ezzel együtt a jövő generációt fenyege­
tő helyzetet látták át a magyarság ve­
zetői és a kultur egyesületek, amikor 
akciót indítottak a magyar iskolai ok­
tatás folytonosságának biztosítására. A 
magyarság jövőjének létkérdésére néz­
ve oly nagyfontosságu akciót a szubn- 
tieai Népkör indította meg és röviddel 
a terv nyilvánosságra hozása után, már 
élénk visszhangra talált a jugoszláviai 
magyarság körében. Czigler Gyula, a 
szuboticai butorgyáros húszezer diná­
ros adományával megnyitotta a sort, 
utána dr. Strelitzky Dénes nemzetgyű­
lési képviselő tízezer, majd egy délszer­
biai magyar tisztviselő ezer dináros 
adománya következett. Mindenkit, aki 
nem nézi közömbösen a jugoszláviai 
magyarság küzdelmét, melyet kultúrá­
jának megmentéséért folytat, megnyug­
vással tölt el, hogy a nemes cél megér­
tésre talált a magyar társadalom min­
den rétegénél.

— Felakasztotta magát egy hetven­
éves aggastyán. Csantavirről jelentik: 

Czakler József 70 éves géplakatos mes­
ter házának padlásán felakasztotta ma­
gát és mire rátaláltak, már halott volt. 
A szerencsétlen aggastyán valószínű­
leg pillanatnyi elmezavarában dobta el 
magától az életet.

— Teológiai hét Novlvrbászon. Julius 
30-ikától augusztus 7-ikéig teológiai és 
pedagógiai hét lesz Vrbászon, amelyen 
dr. Betli, Müller igazgtaó és dr. Kutz 
bécsi egyetemi tanárok, valamint dr. 
Szarca ljubljanai egyetemi tanár fognak 
résztvenni. Az ország területéről még 
negyven teológus jelentette be részvéte­
lét a teológiai és pedagógiai hétre. Az 
egyetemi tanárok és teológusok Vrbá­
szon és a környékbeli falvakban fognak 
német nyelvű előadást tartani. A teoló­
giai és pedagógiai bét iránt nagy az ér­
deklődés.

— Ég a termés. Vrbászxól jelentik: 
Vrbászon két helyen pusztított tűz a 
buzavetésben. Gróf Péternek a határban 
levő földjén tüzet fogott a még lábon 
álló búza. A tűzoltóság neh^z munká­
val lokalizálta a tüzet. A kár jelenté­
keny. — Hcib Jakab földbirtokos szál­
lásán szintén kigyulladt a keresztbe ra­
kott búza és a lángok rohamosan el­
terjedtek. Fáradtságos munkával sike­
rült a tüzet elfojtani, de igy is 60 ke­
reszt búza leégett. A tüzvizsgálat meg­
állapította, hogy a tüzet egy eldobott 
égő cigaretta okozta. A kár 12.000 di­
nár.

— Politikai vita vége: egy halott és 
egy Sebesült. Mariborból jelentik: Az 
egyik maribori korcsmában az elmúlt 
este nagyobb társaság szórakozott, 
amely később politikai vitát kezdett. A 
vitát hamarosan verekedés követte, 
amelynek során a jelenlevők közül valaki 
hátulról szivenszurta Kelsics Károly har­
mincba téves muzsikust, aki nyomban 
meghalt. A verekedésnek egy súlyos se- 
besíiltje is volt. A rendőrség a verekedők 
közül négyet letartóztatott.
♦ _  Törvényszéki hír. Dr. Vasziljevics 
Ljuba törvényszéki biró, a szuboticai 
törvényszék elnökhelyettese, megkezd­
te rendes nyári szabadságát. Távo’Ié- 
tében Cárcvics Vlahó törvényszéki ta­
nácselnök fogja az elnöki teendőket 
végezni.

— Két dinárért — egy emberé’et. Nis-
böl jelentik: Megdöbbentő tragédia ját­
szódott le vasárnap délután a Nis melletti 
szántóföldeken. Dimitrijevics Nikola me­
zőőr vasárnap egy tilosban legelésző lo­
vat fogott cl. A ló tulajdonosa, Nikolics 
Milán délután megjelent a mezőőrnél cs 
kérte, hogy adja ki neki a jószágot. Di­
mitrijevics erre csak úgy volt hajlandó, 
ha Nikolics két dinárt fizet neki. A két 
férfi között a váltságdíj miatt szóváltás 
támadt. A veszekedés hevében a mező­
őr felkapott egv baltát és azzal többször 
fejbesujtotta Nikolicsot, aki összezúzott 
koponyával holtan rogyott össze. A gyil­
kos mezőőrt a csendőrség letartóztatta.

7. oldaf

—- Haldoklik Giollttl volt olasz mi­
niszterelnök. Milánóból jelentik: Gio- 
litti olasz cxininisztcrclaök halálán van. 
Hétfőn már olyan súlyos*# fordult ál­
lapota, hogy feladták nekf' az utolsóke- 
netet. Giolitti azonban teljes eszmélet­
nél van és azt mondja, boldog, hogy 
ilyen magas kort ért cl és örül, hogy 
utána mehet feleségének. A volt minisz­
terelnök fiai Parisból hazaérkeztek és 
apjuk betegágyánál tartózkodnak.

— Egy kolozsvári magyar diák tra­
gédiája. Kolozsvárról jelentik: Halálos 
szerencsétlenség áldozata lett Kisfaludy 
Tivadar tanárjelölt, a kolozsvári egye­
tem hallgatója. Kisfaludyt a megélhetésJ 
gondjai arra kényszeritették, hogy a 
maroshévizi facsuzdánál az elmúlt nagy­
vakáción munkavezetői állást vállal­
jon. Egy nap, amikor szolgálatát telje­
sítette és a házi vasúti pályán végig­
ment, egy fával megrakott kocsi felbo­
rult és maga alá temette a szerencsét­
len diákot Kisfaludy Tivadar alsó tes­
tét borzalmasan összezúzta a nehéz to­
lató kocsi. Kórházba szállították, majd 
Budapestre vitték, de nem lehetett raj­
ta segíteni, egy évi kínos szenvedés után 
meghalt Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe vasárnap.

— Noviszadra szállították a kémkedés­
sel gyanúsított szomborl orvostanhall­
gatót Noviszadról jelentik: A szom- 

bori rendőrség, mint Ismeretes, néhány 
nappal ezelőtt letartóztatta Dudás Tibor 
orvostanhallgatót, akit kémkedéssel és 
hazaárulással gyanúsítanak. Dudás el­
len elrendelték a vizsgálati fogságot és 
mivel a kémkedési ügyek a noviszadi 
törvényszék hatáskörébe tartoznak, Du­
dást átadták a noviszadi ügyészségnek. 
Dudás a vádtanácshnz felebbezett fog- 
vatartása miatt, de a vádtanács még 
nem döntött.

— A koldusasszony tolvaja. Apatinból 
jelentik: Az apatini csendőrség letar­
tóztatta Nagy Terézia rovottmultu cse­
lédlányt, akit pár hónappal ezelőtt Kroz- 
man Mária öreg koldusasszony vett ma­
gához. A cselédlány nemrégiben meg­
szökött az öregasszonytól és ellopta an­
nak 500 dinár megtakarított pénzét, va­
lamint a koldulási engedélyt. Nagy Te­
réziát a csendőrség átadta a járásbíró­
ság nak.

— Autószerencsétlenség Novlszadon. 
Noviszadról jelentik: Vasárnap hajnal­
ban a kamenicai uccán Gyülvészi Já­
nos soffőr autótaxija nekirohant egy 
lámpaoszlopnak és felborult. Az autó­
ban négy utas volt, akik kifordultak 
és a kocsi alá kerültek. Az utasok va­
lamennyien megsérültek, köztük Por- 
firije Zametin orosz menekült olyan sú­
lyosan, hogy a közkórházba kellett szál- 
litani.

— Tízéves találkozás. Novlvrbászról 
jelentik: A novivrbaszi gimnázium 1918- 
ban érettségizett növendékei julius 7-én 
tartották meg Novlvrbászon a tiz éves 
találkozót. A volt diákok nevében dr. 
Nasztity Dragoljub orvos üdvözölte a 
megjelent tanárokat, amit Linden- 
schmidt igazgató köszönt meg. Este hu­
szonöt terítékes bankett volt. amely vi­
dám hangulatban a hajnali órákig tar­
tott.

— Egy Arandjelovác melletti község­
ben él a világ legöregebb házaspárja.
Arandjelovácról jelentik: Az Arandjclo- 
vác melletti Vrbica községben él egy Fi- 
lipovics Dimitrije nevű aggastyán, aki 
nemrég ünnepelte meg teljes szellemi 
frisseségben száztizedik születésnapját. 
Felesége, Zsivana, aki szintén a legjobb 
egészségnek örvend, három évvel fiata­
labb, százhét esztendős. Filipovicsék 
nemrégiben ünnepelték házasságuk 
nyolcvanadik évfordulóját cs a világ 
legöregebb házaspárjának tartják őket.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik felejthetetlen  

eánvunk, illetve édes anyám elhunyta 
i kaim óból részvétükkel fájdalmunkat 
mvhiteni igyekeztek, ezúton mondunk 
íálás köszönetét.

Horváckl M áté családjával 
és unoká ja ; Duties Cunca
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— Á báziási vasúti hídról fejest ug­
rott a halálba egy fiatal leány. Temes­
várról jelentik: Hétfőn délután félliároni 
óra tájban lemesváron a belvárosi mozi 
irányából egy tizenhét-tizennyolc éves­
nek látszó fiatal leány közeledett a bá­
ziási vasúti hid fele. A leány megállt a

— Száznégy cmberáldozata van Ame­
rikában eddig a nyárnak. Ncwyorkból 
jelentik: Az Egyesült-Államok keleti cs 
délnyugati államaiban pusztító hőhullám­
nak egyre szaporodnak az áldozatai. 
Egy hét alatt Chicagóban 15-cn, New- 
Yorkban 13-an haltak meg hőguta kó­

lád közepén, fejéről levette kék kerek vetkeztében, fürdés közben pedig 76 cm- 
sipkáját és azt a kezében levő fehér ccr-1 her fűlt a vizbe, úgyhogy a melegnek 
nakesztyüvel együtt a hid padlójára he­
lyezte. A következő pillanatban átlépte a
híddal párhuzamosan húzódó vasúti te- 
lcfonluizalakat és fejest ugrott a Begába.
A szerencsétlen lány feje négyszer buk­
kant fel a viz alól, majd végleg elmerült.
A hatóságok megindították a nyomozást 
az öngyilkos lány kilétének megállapí­
tására.

— A1 agyar istentisztc'et a noviszarii 
evangélikus templomban. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi evangélikus tem­
plomban július Jl-ikén Salfcr Károly 
kecskeméti lelkész magyar nyelvit ven­
dégprédikációt tart, amely este nyolc 
órakor kezdődik.

M o d e r n  f é r f i r u h a -
s z a b á s z u t i  t a n f o ly a m r a
he ybeii je'cn Kezöket ju 16 -iki, v id :- 

__  Kieket au ,. 6 ik i ’.uz lehel fel vés:

F u t ó  T a  n i a  s
szabóm star Subo íct, T rezipni ul. 

Csirkep ac me lett. N é p k ö r r e l  s z o ’n en

— Sót loptak a sónt’lom munkásai. 
Noviszadról jelentik: Oíner testvérek 
sómalmában Simunovics Mátó, Loncsar 
József és Nedimovics Jován munkások 
már jóideje lopkodták a sót és azt a 
Darányi-telepen áron alul eladták. A 
cégnek tudomására jutott a lopás és 
feljelentést tett a rendőrségen a mun­
kások ellen, akiket letartóztattak.

— A marseillci Landru júniusban há­
rom nőt gyilkolt meg. Látásból jelen­
tik: A marseillci Landru bűnügyében a 
vizsgálóbíró befejezte az c'övizsgálatot. 
Rey villájában igen sok levelet talál­
tak, nagyrészt idősebb asszonyoktól és 
lányoktól és megállapították, bogy a 
gyilkosságok nagy része junius elseje 
és 14-ikc közt történt és Rey ezalatt 
három nőt gyilkolt meg. A tömcggyil- 
kos hétfőn megszüntette az éhség- 
sztrájkot, mert nem bírta a mestersé­
ges táplálást elviselni.

eddig 104 áldozata van.
— Kifogták Noviszádnál a csatorná­

ba fűlt fiatal ember hulláját. Noviszad­
ról jelentik: Szombaton délután Zlat- 
kovics Zsivomir tizenhétéves novisza­
di lakatossegéd fürdés közben a Pvtar- 
csatornába ful’adt. Holttestét hétfőn a 
viz partra vetette.

— Lezuhant az épitöállványról egy 
szubotical háztulajdonos. Kedden dél­
előtt súlyos szerencsétlenség történt a 
Zrinyszki téren. Kákonyi István föld- 
birtokos a Zrinyszki-tér 14. számú ház 
tulajdonosa meg akarta tekinteni a re­
noválási munkálatokat. melyet eme­
letes házán végeznek. Kákonyi az ab­
lakon keresztül kilépett az állványra, 
amely snlya alatt összedőlt. Az ötven 
éves ember több méter magasból lezu­
hant a kövezetre és kczct-lábát össze­
törte. Súlyos sérüléseivel beszállították 
a kórházba.

Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszullétet szorulás fokozza a termé­
szetes »Eercnc József* keseriiviz gyors 
és fájdalmatlan íirülést. kielégítő emész­
tést és kellő étvágyat hoz létre. Hires 
nőorvosok a legnagyobb magasztalás 
hangján írnak a valódi Ferenc József 
vízről, mert ez a kritikus korban is 
hosszabb időn át alkalmazható anélkül, 
hogy kitűnő eredménye változnék. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban

SPORT
Nemzetközi tenniszverseny 

Palicson
Kehrling is indul

A Szubotical Tenuisz Klub a jövő 
héten nagyszabású nemzetközi tennisz- 
versenyt rendez Palicson. A versenyen 
résztvesznek Magyarország legkiválóbb 
női és férfi versenyzői: Kehrling. Ta­
kács. Kelemen, P. Várady Ily, Schrc- 
derné. üöncué. A kitűnő magyar ten- 
niszgárda mellett indulnak a versenyen 
a legjobb vajdasági versenyzők, akik a 
következő számokban küzdenek meg a 
Vajdaság 1928. évi bajnokságáért:

l'érfi egyes (védő: Kehrling Béla.)
Női egyes (védő: (lönéné.)
Férfi páros (védők: Kehrling -Balázs.)
Vegyes páros (védők: Kehrling— 

Göncnc.)
Női páros (védők: Göncnc Fiilöpné.)
Ezenkívül másodosztályú és handicap 

számok kerülnek lebonyolításra a ver­
senyen. amely julius 17-ikén, kedden 
kezdődik és öt napig tart. A versenyre 
julius 16-ikáig lehet nevezni, nevezési- 
dij az összes számokra 150 dinár, egyes 
versenyszámra 100 dinár. A kiadott 
versenyfeltételek szerint ^nevezések min­
den indokolás nélkül visszautasíthatok.* 
A feltételek közül ez az utóbbi a legér­
dekesebb és — a legsporlszeriibb. A 
versenyek egyébként délelőtt nyolckor 
és délután fél négykor kezdődnek.

eddigi létszám szerint öt elsőosztályu 
csapat küzdött az elsőosztályu bajnok­
ságért, most ezt a létszámot hatra eme­
lik fel. Ugyancsak ez a plenáris ülés 
fog határozni a másik javaslat ügyé­
ben, mely az alszöv.t'tség többi kerüle­
teinek mintájára külön noviszadi és kü­
lön vidéki bajnoki osztályozást’■ akar 
rendszeresíteni.

NOV1VRBÁSZ
Duleis SK—Postás AK (Noviszad) 4:0 

(2:0.)
VSC I. B.—Duleis I. B. 3:1 (1:1.)
Botránybafult a petrovácl mérközáu. 

Noviszadról jelentik: Vasárnap a petro­
váci SC 10:0 (5:0) verte a rendkívül 
gyenge csapattal szerepelt Temerini 
TC-t. A mérkőzés során egyik temerini 
játékos tettleg inzultálta petrováci el­
lenfelét. mire a közönség betódult a 
pályára és majdnem általánossá vált ,a 
verekedés.

é Ó Z S D E
—— a®-—

Zürich, julius 10. (Zárlat.) Beograd 
9.13, Paris 20.335, London 25.265, New- 
York 518.90, Brüsszel 72.40, Milánó 27.22, 
Madrid 85.60, Amszterdam 209.10, Ber­
lin 123.90, Becs 7.3.15, Szófia 3.745, Prá­
ga 15.375, Varsó 58.175, Budapest 90.485, 
Bukarest 3.18.

S Z U *  t o  A Z

Die spanische Inkvisition
A H t inait z*53r-ort-társulnt bu^cujAtéba

— A noviszadi Pc’gári Magyar P á ­
loskor uj vezetősége. Noviszadról je­
lentik: A noviszadi Polgári Magyar 
Daloskor vasárnap tartotta meg évi 
rendes közgyűlését, amelyen a jelenté­
sek tudomásulvétele után megejtették a 
tisztujitást. Elnök dr. Wagner Káro'yt 
ügyvezető alelnök Gőgös Árpád, alel- 
nökök Ugray Lajos és idősb Lenkei 
Imre, karnagy Bclohorszky Béla, titkár 
ifjú Putnmer Sándor, levéltárosok Waltl 
József és Győri Béla, pénz tárnok Sós 
Albert, ügyész dr. Maros Károly, szám­
vizsgálók Stern Béla és Vajnai Dezső, 
zászlótartó Lotz Henrik lettek.

Dr. Vécsci Jenőié kozmetikai szalonja 
különleges arc- cs bőrápolás, villany- és 
kvarcfénykczelcs. Lakás: Trg Ciril i 
Metód 5. I. Tel. 5.39.

— A sztaribecseii Szzbá-gyükosság 
a felebbviteli bíróság előtt. Noviszad­
ról jelentik: Szeptember hetedikén tár­
gyalja a noviszadi fe’cbbvitcli bíróság 
másodfokon Szabó Mihály sztaribeesejí 
földbirtokos, gyilkosainak bünperét. A 
törvényszék, mint ismeretes, a biinper 
két vádlottját, özvegy Szabó Miliűlynét 
cs Böresök Mihályt kötéláltali balá'ra. 
Szabó Mártont tíz évi és Böresök Mi- 
hálynét hat évi {egyházra ítélte.

tökéletesen szabályozza az emésztést, 
tisztítja a gyomrot és a b-leket, meg 

szünteti a cyonoréjést.
Gyógyszertárakban és drogériákban 

egy csomag 4 dinár
Ahol nem lenne kapha'ó, rendelje m?g por­
tán az A L G A  lá b  o r a tó r i  u mtó h u sik , 
Tvoráicka uh fcr. 91. és mellé ;elicn Eve­

iéhez a két csomagra 10 dinárt

Uránia és operett bizarrul összekeve­
redik a zsatgon-szinpadon. Az egyik 
jelenet inég izgalmas dráma, de a kö­
vetkező percben már vicceket mond a 
komikus, táncol és kuplézik, majd min­
den átmenet nélkül a legkomolyabb zsi­
dó cgj házi zene harsait fel a színpa­
don. Ilyen darab a »Dic spanische Ink- 
visition* is, amelyet hét’ő esti bucsujá- 
tékán mutatott be a prágai Habimah 
zsargon táisulata.

A spanyol inkvizíció korában játszó­
dik a darab, amely a zsidóból lett ke­
gyetlen fő'ínkvizitor 'lányának a zsidó 
énekeshez való szere'mét és ősei vallá­
sához való megtérését dolgozza fel szín­
padi mesévé. fíuldfudcii daljátéka az ül­
döztetésekkel is bátran szembenéző zsi­
dó l.ithüség apotcozisa, sok zsidó nacio- 
nális tendenciával. Érdekes dráma — 
minden dalbetét ellenére is — a hiícha- 
gyott és a gerinces zsidó drámai ösz- 
szeütközése hálás színpadi téma. Vér, 
máglya és üldözés ellenére a zsidók 
titkos templomokban jönnek össze é s 1 
imádják istenüket és ebben a romanti-1 
kas, fojtott légkörben clörcveli át nyé­
két az elkerülhetetlen tagédia.

Az. előadás megint erősen nélkülözte 
a nagy színpadot és a nagy személy­
zetet. D'szlet nélkül, hat szereplővel ezt 
a daljátékot szinrekoztt'. nagy bátor­
ság és nem lehet eso'h'dni. bogy Így 
nem tudtak a darabbal olyan hatást el­
érni, am’lycnt a jelenetek önként kínál­
nak. A föszerenben ismét Leopold Jung- j Hajdúk lemondta a 
wirth vo t a lelke az előadásnak. Ne­
mes férfiassága és művészi játéka meg­
győző volt. a legnagyobb hatást azon­
ban a hires Kol tűdre negyedik felvo­
násbeli nagysze.it elöadás'val érte cl.
A szivét vitte az, énekbe, amellyel te’- 
ivsen lebilincselte a közönséget. Végre 
drámai szárnyalásai sze énhez jutott 
Rosenberg kisasszony is. aki külömösen 
a főink vizitorral való nagy jeleneiében
ragyogóan jó volt és meggyőzöm ltir-j A nOvSszadi NAK 
dette a szereiét igejct. Jun"\v rfhne 
szép hangjával és közvetlen játékával, ' ' "
Naclibar sok mókájával volt éltető ele­
me a színpadnak és az inkvizitorok sze­
repében / ranzos és l'ryáes voltak jók.
A zongorakiseretet Schwarz k a r ne-ter 

1 l.it'a el művészi Umulékonys igg.il.
A Városi Színház koncerttermében 

ismét csak gyérszátmi közönség gyűlt 
össze a zsargontársulat bttcsuelöadásán, 
de ez a lelkes kis közönség annál vi­
harosabban tapsolta a * ' ítészeket a 
lámpák elé.

(I. f.)

l

Az o r s z á g i  bajnoltság állása
Kisorsolták a bajnokság mésodk 

fortíu ój ít
Vasárnap játszották le az országos 

bajnokság első fordulóját, amely nem 
hozott meglepetéseket. Az egész vona­
lon a favoritok győztek és talán a Ju­
goszlávia súlyos veresége keltett egye­
dül nagy feltűnést sportkörökben. A 
vasárnapi mérkőzések után a bajnok­
ság állása a következőképen alakult:

1. B3K I. 4:1 2 pont. 1
2. (iradjnnszki 1. 1:0 2.
.3. Hajdúk 1. 2:1 2.
4. SzASK 1. 0:1. 0.
5. MASK I. 1:2 0.
6. Jugoszlávia I. 1:4 0 pont.
A szövetség kisorsolta a második for­

duló mérkőzéseit is, amelyek vasárnap 
kerülitek lejátszásra. A második fordít-

Szembori terménytőzsde, julius 10.
Uj búza bácskai vasút 252.50—257.50, 
uj rozs bácskai vasút VII. 215—220, uj 
zab bácskai vasút Vili. 170 — 175, uj ár­
pa takarmányi 6.3-64 kilós 197.50—• 
202.50, tavaszi 65—67 kilós 210—220, 

ótengeri bácskai vasút 287.50—292.50, 
óliszt: Ogg 460—480, Og 460 —480, ket­
tes 440-460, ötös 425 - 445, hatos 405 
- 425, hetes 320— 3.30, nyocas 2.30—240, 
finom korpa 205 210, uj Vili. Xlí. 147 
—150. Irányzat: ótengeri lanyha, uj bú­
za szilárd és uj árpa változatlan. For­
galom: 258 és fél vagon.

Noviszadi terménytőzsde, julius 10. 
Búza: bácskai uj 255 260. bácskai uj 
VII. 250—255, bácskai uj Vili. 245—250, 
bácskai uj Vlíf. Tiszavidek 255-257.50, 
bánáti uj 247.50 252.50, szeretni uj 
252.50 255. szeretni uj VII. 247.50— 
252.50. szeretni uj Vili. 245—250. Árpa: 
bácskai és szeretni uj 64 kg. 192.50— 
195, bánáti nj 64 kg. 185—187.50. Ten­
geri: bácskai és szerémi 292.50—297.50,

“ •>»"» Z;“ í bánáti »0-2??.50. E te t: bácskai 0ÍS
S.cbban, a B. K a . /ASK-xal .  zar.ijc- 460—470. bácskai 2-cs 440—450,
voban cs a HAbK a -'bkoszlavon-al; 5 .Ö5 7.cs 340_
Bcogradban mérkőzik. A mérkőzések 
favoritjai a Hajdúk, a BSK és a HASK.

A Burka Vrbászon. Julius 15-ikén a 
Bácska komplett csapatával Vrbászon 
vendégszerepel, ahol a VSC látja ven­
dégül. A Bácska játéka iránt nagy az 
érdeklődés. 1

Martonori SR Szrpezkikrszturi SC j 
0:0. Biró: Bel a'ics. A martonosiak kő- ! 
ziil Száresevics és Bogács, inig Krsztur- 
ból Maibaski és Jniegitt tűntek ki. A 
mérkőzést Szí ps: kikrszturon játszották 
le.

A VSC nem m nt C-jjjekre. A VSC-
ntk >zoinl a'on és v.sát nap Őszijüket! 
kellett volna szerepelnie a Hajdúk el­
len. Az uto'só pillanatban azonban a 

mérkőzést.
A’.cg.a'rkiöt a Ktilai SC. A másfél cv 

előtt megszűnt Kttlai SC újból megala­
kult és felvételét kérte a főszövetség­
hez. Első bemutató mérkőzésüket julius 
hó 22-én a VSC csapatával fogják ab­
szolválni Kuláu. A KSC nagyjából 
ugyanazzal a csapattal fog felállani, 
mint két év előtt.

gör '-gorazági útja. 
A novi< adi NAK

.?5l, 8-as 230—240. Korpa: bácskai és 
szerémi régi, jutazsákban205—210, bá­
náti 2;.>0—205. Irányzat: lanyha. Forga­
lom: 47 vagon.

Budapesti értéktőzsde, julius 10. Ma­
gyar Hitel 84.7, Osztrák Hitel 47.8, Ke­
reskedelmi Bank 115.5, Magyar Cukor 
160.3, Georgia 15.1. Rimanntrányi 106.1, 
Salgó 69.5, Kőszén 813, Bródi Vagon 
852, Beocsini Cement 22.8, Nasici ISO, 
(Linz Danubius 159, Ganz Villamos 1.3.3, 
Athenaeum 35.25, Nova 51.5, Levante 
21.5, Pesti Hazai 214.5. Irányzat: élénk.

Budapesti gabonatőzsde, julius 10. A
gabonatőzsdén a chicagói nagy áresés 
ellenére csak mérsékelten olcsóbbodtak 
az árak. Hivatalos árfolyamok pengő- 
értékben a hátátidöpiaeon: Búza októ­
berre 28.98—29.10, zárlat 29.08—29.10, 
márciusra .31.20 31.28. zárlat 31.28— 
31.30, rozs októberre 24.98—25.20, zár­
lat 25.18—25.20, márciusra 26.80—27.02, 
zárlat 27—27.02, tengeri júliusra 28.80-- 
28.90, zárlat 28.90- -28.92, augusztusra 
29.45— 29.50, májusra 25.20—25.30, zár­
lat 23.80—25.34. A készárupiacon: Búza 

rozs 24.60—24.85, árpa 
repce 43.50—44.50, tengeri 
zab 30.50—31.50, korpa

jelentik:
még a bajnoki évad megkezdése előtt 
kéthetes görögországi útra indul és első 
mérkőzését Szalonikiben fogja az otta­
ni bajnokcsapattal lejátszani.

Noviszadoi felemelik az clsöoszíályii 
labdarugó csapatok bajnoki létszámát.
Noviszadról jelentik: A noviszadi lab­
darugó kerület az Elit-kávéliázban ple­
náris ülést tart. amelyen a kerület vá­
lasztmánya határozni iog a már elvileg 
kimondott létszámemelés kérdésében. Az

28.45—28.95. 
23.50—23.75, 
28.60- 29.80, 
2.3.75 24.

Kérek bekötési táb’át a Bácsmc- 
gyei Napló 1928-as évfolyamának 
cb.ö második télévi bekötésé­
hez. A bekötési táblák dija fejé­
ben 20. illetve 40 dinárt posta-

csekkben beküldők.

Név .. 

Aláírás • • • •
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Brumzala ezzel állít be a házasság- 
közvetítőhöz:

_  Szeretnék egy igénytelen feleséget.
— Minden asszony igénytelen, aki 

magához megy.
*

Az apát megkérdi a szomszéd lakó:
— Miért pofozza fel a fiát?
— Estére hozza haza a bizonyítvá­

nyát és nékem délben el kell utaznom.
*

al-Az orvos eltiltotta a beteget az 
kohóitól.

Két hét múlva igy szól hozzá:
— Nos, jobban érzi magát?
A beteg bólint:
— No látja, meg fogja hosszabbítani 

n maga életét.
Azt mondja erre a páciens:
— Elhiszem önnek, doktor ur. Az 

utolsó hét már olyan hosszú volt, mint-
á két esztendő telt volna el.

*
Az özvegyasszonynál lakott egy na­

gyon Jámbor, nagyon türelmes, nagyon 
Udvarias tanár. Egyetlen hibája az 
volt, liogy soha semmit se kért házi­
asszonyától. Ezt többször szemére is 
iobhantották. De a tanár inkább a leg­
nagyobb kényelmetlenségeket vállalta 
magára, semhogy a háziakat bármiben 
is zavarja.

Elképzelhető, mennyire elámult az 
özvegyasszony meg a leánya, mikor 
egyszer a tanár, aki fönn lakott az eme­
leten, igy szólt hozzájuk nyájasan mo­
solyogva :

—- Ifién kérnék egy pohár vizet. 
Azonnal átadták neki a pohár vizet,

melyet természetesen többször megkö­
szönt. De nemsokára újra megjelent s 
egy másik pohár vizet kért. Ezt is haj­
bókolva köszönte meg. Aztán egymás­
után kérte a-harmadik, negyedik, ötö­

KÖZGAZDASÁG
M i l y e n  l e s z  a z  ő s z i  e x p o r t ?

A gazd ák  k e d v e z ő e n  Í té lik  m eg  a  k ilá tá so k a t
Beogradból jelentik: A jugoszláv gaz- lendülés következett volna be, amilyent 

dasági élet az utóbbi esztendőben Igen az állam megalakulása óta még nem 
nehéz napokat élt át. A múlt esztendei látott ez az ország.
szárazság válságba sodorta a gazda- Az ország igen nagy jelentőségű gaz- 

ozonseget, aminek karát szenvedték dasági reformok előtt áll. A Narodna 
az iparosok, kereskedők is és mindenki u anka vasárnap tartotta meg közgyűlé­
si icn az őrs aghan. Jugoszláviában a amelyen megváltoztatták a bank 
lakosság nyolcvan százaléka foglalko- statutuinait> hogy ezáltal is lehetővé te-
Zik mezogazdasaggal es az idén a me- a dinár stabilizálásának megva’.ó-
Z('gazdák reményei nagyon biztatóak. a dinár stabilizálásának a meg-
A mezőgazdák azt hiszik, hogy

a jugoszláv gazdasági élet igen jó 
esztendőnek néz elébe és ezek a jó 
remények valóra is válhatnak, ha a 
gabona világpiaci árának a kialaku­
lása körül nem történnek nagyobb 

árhullámzások.
Amcrikában is olyan hírek jönnek, hogy re még várni kell és
a termés kielégítő, sőt az amerikai far­
merek igen nagy kiviteli feleslegekkel 
fognak rendelkezni.

A középeurópai államokban a ter­
més általában kitűnő, viszont Orosz­
országból bizonytalan jelentések ér­

keznek.
A beogradi gazdasági körök épen ezért nck-e a jugoszláv pénzpiacon nagyobb
el vannak készülve arra, hogy

a mezőgazdák a gabonáért közép­
árat fognak kapni, amely ár azon­
ban a gazdákat ki fogja majd elé­

gíteni.
Ha a jugoszláv gazdasági élet a jó 

termés mellett a nagy államköicsönt is 
megkapta volna, akkor olyan nagy fel-

dik, hatodik pohár vizet. Végre is a 
lány kiváncsivá lett, hogy minek az a 
sok pohár viz s megkérdezte a tanárt, 
aki, türelmesen, kedvesen, mosolyogva 
igy szólt:

— Eg a szobám, kedves Eszti kisasz- 
szony. . .

valósításához arra lett volna szüksége, 
hogy a Narodna Banka nagy összegű 
font tételt kapjon a dinár fedezetének a 
biztosítására és ezt a nagy összeget a 
kormány a kölcsönből akarta a bank 
rendelkezésére bocsátani, amellyel az 
állami adósságot törlesztette volna le a 
bankkal szemben. Erre azonban egyelő-

a dinár stabilizálását csak akkor 
lőhet majd megvalósítani, ha a kor­
mány a londoni kölcsönt tényleg 

meg is kapja.
Természetesen vannak nagyon sokan, 
akik jogos aggodalommal kérdezik, 
hogy a dinár stabilizációval nem lesz-

rázkódtatások és attól félnek, hogy a 
dinár árfolyamában nagyobb eltérés 
lesz. Beogradi beavatott gazdasági kö­
rök véleménye szerint ettől egyáltalán 
nem kell félni, mert a Narodna Banka 
az összes intézkedéseket meg fogja ten­
ni arra vonatkozólag, hogy a dinár á r­
folyamában semmiféle megrázkódtatás 
ne történjék.

A szubotlcal vnsutigazgatóság felhí­
vása a kereskedőkhöz. A szubotlcai vas- 
utlgazgatóság felhívja a kereskedőket 
és magánosokat, hogy fa- és épület- 
anyag szállításaikat saját érdekükben 
szeptember hó 1-ig bonyolítsák le, mert 
az őszi szezon megindulása után első­
sorban a szezoncikkek számára fognak 
vagonokat kiutálni és csak ezeknek a 
vagonigényléseknek a kielégítése után 
kerülhet sor a fa- és épületanyag szál­
lítmányokra.

A földművelésügyi miniszter jóvá­
hagyta a noviszadi ár mentési tő társu­
lat alapszabályait. Noviszadról jelen­
tik: Sztankovics Szvctozár földműve­
lésügyi miniszter jóváhagyta a Novi- 
szad—petrovaradini ármentesitő tár­
sulat alapszabályait és megadta a mű­
ködési engedélyt. A miniszter annak­
idején kilátásba helyezte, hogy az ár­
mentesitő társulatnak a munkálatok 
megkezdéséhez, a melorizálási hitelből 
tizcnhétmillió dinárt fog kiutaltatni. A 
parlamenti események miatt ez a ti- 
zenhétmillió dinár nem folyhatot be és 
ez a körülmény kitolja még az ebben 
az évben tervezett töltésépítési mun­
kálatokat, amelyeknek rendkívül nagy 
fontosságuk van

Tanulmányi kirándulás a bezdáni ta­
nyavidéken. A bezdáni gazdakör tanul­
mányi kirándulást rendezett, amelyen a 
Bácskai Gazdasági Egyesületet Inhoff 
József igazgató képviselte. A kirándu­
lók a következőket állapították meg: a 
vélemények általánosságban jól állnak. 
Nemesített búza és egyéb vetemény ke­
vés van. A szarvasmarhatenyésztés fej­
lődésének legfőbb akadálya, hogy a 
12—20 holdas gazdák is 3—4 tehénhez 
saját bikájukat tartják, takarékossági 
szempontból olcsó bikákat tartanak. A 
sertéstenyésztésben a mangalica vezet, 
a juhászat eléggé el van terjedve. 
Egyik-másik tanyán levő szőlők oksze­
rűen vannak kezelve, az egyik 11 hol­
das gazda az idén 17.000 dinárt vett bo 
cseresznyéért, mlntakomlóban sincs 
hiány. Az egyesület kiküldötte az ösz- 
szes tanyákon közvetlenül tette meg a 
gazdálkodásra vonatkozó észrevételeit. 
A tanulmányi kirándulás nagyon mcg-i 
tetszett a gazdáknak és igy azt előre­
láthatólag évről-évre meg fogják ismé­
telni. A tanulmányi kiránduláson Ruff 
igazgató és Horvát plébános vezetése 
alatt a gazdasági ifjúsági egyesület is 
résztvett.

RÖS ÁTYÁS
M E S T E R S É G E
T A M A S  I S T V Á N  reg én y e

Na, több se kellett Vincének! Hogy az ő 
gyötrelmeit ennyire lebecsüljék! Ennyire kinul- 
lázzák! Hisz az ördög nem ilyen kegyetlen, mint 
az ö saját köszvénye! Erzéstclen népség. Es 
tbegvetően dörmögött valamit a fogai közölt.

— Az én időmben — kezdte a prímás, aki a 
legöregebb a triumvirek között — az én időmben 
jobb sora volt a cigánynak. Házhoz gyiittek érte. 
Kocsival gyiittek érte. Bankót ragasztottak a 
komi .kára. Kosztot és kvártélyt kapott kottáig.

A kucsébcr rádup’ázott.
— A mi prímásunk nem cserélt volna a her­

cegprímással se! De most? A dzseszre vadulnak. 
Néger kék neki meg miegymás. Lárma, hogy ki­
szakad az ember dobhártyája! A becsületes ci­
gány chenhalhat.

Vincének a szivét kezdte hasogatni a fájda­
lom. Ez az ö titkolt bánata, a hanyatló iparág, 
amely m egadta a mindennapi kenyeret és amely 
most kihull a szájából.

— A Mihók meghalt tegnap este.
A verklis felhorkant:
■— Mi baja volt?
— Iudo.
— Kclics volt az mindig — bólintott a pere­

ces — estéukint csak úgy ömlött belőle a vér. 
Ma köhögni hallottam, hát sirhatnékom támadt.

— Jó ember m aradt kottáig . . .
— Derék cimbora.
— Tavaly a tiizoltóbálon ő viselte az egész

cehhet.
A kucséber összeborzadt.
— Hideg van.

— En is fázom — mondta a pereces — a 
standon majd lefagy az orrom a sok ácsorgás- 
ban. Az utóbbi időben kiver az izzadtság és ha­
mar elfáradok.

r— öregszünk.
Az alkonyat kék szárnyakkal csapongóit az 

udvar felett. Mint egy ragadozó madár, amely 
áldozatra les. Künn lármásan csörömpölt a vil­
lamos.

— Emlékszel, mikor tizennégyben együtt 
masíroztunk Galíciában?

— Fene hitte vóna, hogy idejutunk! En susz­
ter akartam  lenni, az apám már meg is alkudott 
arra a kis specerájra. Aztán, hogy vége lett a 
háborúnak, nem m aradt semmink. Gondoltam: 
felcsapok kucsébcrnek. Ráérek suszterájt nyitni 
később is. Hisz még fiatalember vagyok — igy 
spekuláltam én. Es most rajtam ragadt a kucsé- 
berség. Vén vagyok már egy tij élethez!

A pereces pátosszal folytatta:
— Lakatos voltam. A műhelyemben két 

inas dolgozott. . .
Vince türelmetlenül közbevágott:
— Jó, jó, tudjuk, aztán lecsuktak a kommu­

nizmus miatt és elvették a liolmidat!
A pereces meg se sértődött. Csak bámultak 

csöndben a kis vaskályha parazsába és Vince 
féifüllel hallgatta a tűz finom muzsikáját, a du­
ruzsoló lángok bájos menüettjeit, melyeket nem 
lehet lekottázni se zongora, se hegedű számára. 
A vendégek fclcihclödtck.

— Na, isten áldjon.
— Szervusztok.
A szoba kiürült.
Hétköznapokon még egyedülebb maradt. De 

este, harangszóra három munkászubbonyos gye­
rek rontott be az ajtón, odatáncoltak az apjuk 
elé, lekuporodtak a lábaihoz és az öreg. akinek 
enyhült a szaggatása, vallatóra fogta őket:

— Dolgoztatok sokat? Meg volt elégedve a 
művezető ur? Tudsz-e már zárat csinálni?

A csemeték harsány igennel feleltek. Levet­
ték a szekrény tetejéről a hegedűt, az apjuk ölébe
rakták és az öreg, akibe visszatért az erő és az | van neki miből!
élet, játszani kezdett, kedves, halk nótákat — *

amelyek nincsenek benne egyetlen daloskönyv­
ben sem, amelyeket ugy szedett össze a vándor­
lásai során, fütol-fától-széltől és madártól — ki- 
zárólag a rajkói gyönyörűségére

Hatvanhárom inas dolgozott a gyárban. Volt 
itt egy zsidó fin is. A kereskedelmiből m aradt 
ki, mert mint mondotta >a lateiner pálya manap­
ság egy fabatkát sem ér« csak az ipari munkás­
nak van jövője. De ez inkább a szülei véleménye 
lehetett, semmint az övé, a súlyosabb munkák 
alól rendszerint kibújt, néha napokig be se jött 
és ilyenkor orvosi bizonyítványokkal szerelte 
fel magát akár az iskolában. A műhely utáni 
szénlapátolásokat »megváltotta« egy koronával, 
amit a szabados öreginasnak fizetett. Amikor 
folyton anyacsavarokat vágattak vele, keserűen 
kifkadt:

Micsoda blödség, hisz igy nem lehet fej­
lődni!

Folyton hangsulyozta, hogy rövidesen ki­
megy Amerikába, itteni működését átmeneti ál­
lapotnak nevezte és idegeneknek, ha foglalko­
zása iránt érdeklődtek, igy nyilatkozott:

— Ipari stúdiumokat folytatok.
A világért se nevezte magát inasnak. A töb­

bi süldő gólyák titokban irigyelték, m ert nagy 
darab vajaskenyereket falt uzsonnára, libamájat, 
meg töpörtyiit, de ezért gőgösen bántak vele és 
csúfolták nagyzási hóbortja miatt. Ha a kohó­
nál, vagy a forrasztásnál ügyetlenkedett, nyom­
ban lecsaptak rá :

— Ez nem potya iskola békás! itt tudni kell!
A kis zsidófiuhoz az öreginasok is leeresz­

kedtek annyira, hogy idönkint kisebb nagyobb 
kölcsönöket kérjenek tőle, amiket aztán esze- 
ágába se jutott visszakérni.

— Megfejted? — kérdezte a szeplős Slapp 
Marcitól, aki vigyorogva igent intett.

Ezzel napirendre is tértek felette. A szolgá­
latkész Rótliot senki se tarto tta  jótevőjének, még 
baráti viszonyba se igen kerültek vele. Csak épen 
természetesnek találták, hogy ad. mert hiszen

„(Folyt. köv.|)
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NYILT-TÉR
OP SENATA SLOB. 1 KRALJ. QRADA SOMBORA

BroJ: 16,716.
•dm. 1928. y

O b ja v a
Gradski Senat slob. i kralj. grada Sombora raspi- 

»uje za dán 16. jula 1928. god. pre podne u 11 sáli u 
maloj dvorani gradske kuée I. ofertalnu licltaciiu na 
manjak za osiguranje radova oko nadogradnje jednog 
sprata na zrgadu Somborske Trgovaőke Akademije po 
reSenju Gcadskog Odbora br. 154/zap. G. O. 1928 a 
prema apStim uslovima, predraőunu, tehniőkom opisu 
1 nacrüVna, koji se mogu dobiti uz cenu od Dinara 50 
svakog dana za vreme zvaniőnih őasova u kancelariji 
Gradskog Gradjevinskog Odeljka (gr. kuőa, sprat só­
ba, br. 14.)
» Predracunska svota íznaSa: 458.594.30 Dinara.

Na licitaciji mogu ueestvovati samo ovlaSteni gra- 
djevinski in?.enjeri, arhitekti i graditelji koji imaju pri- 
likorn licitacije svoju kvalifikaciju dakazati, te da po­
red toga imaju uverenja od Min. Gradjevina da mogu 
uőestvcvati na javnitn licitacijama i da su svoje poreze 
za Hí. cetvrt öve godine isplatili.

Svaki licitant ima po’.oZiti kauciju u gradsku bla- 
gajnu u iznosu od 10% zaokruzene ponudjene svote bilo 
u gotovom novcu, bilo u propisnim dríavnim hartija- 
ma, najdalje do 10 casova pre podne na dán licitacije.
, Sombor, 7. jula 1928. god.

Dr. Stevan Maksbnovió s. r. 
6934 gradonaőelnik.

SAVÉT GRADA SENTE.
Broj: 7949/adm. 1928.

OGLAS
Grad Senta potrebuje 90 vagona, slovom: devede- 

set vagona drva á 10.000 kgr. za gorivo. Kupuju se 
samo prvoklasne suve bukove cepanice, bez panjeva i 
trulefci, sa najvise 5% oblica.

Drvo se kupuje postavno zclj. stanica ili obala 
Tise u Send. Svo kupljeno drvo, ima da se doveze i 
préda gradu Senti, najkasnije do 15. septembra 1928.

Pravilno' istavljene pismene, zapecacene ponude, 
imaju se podrieti Senatu grada Sente, najkasnije do 
25. jula 1928. god. 15 casova. Kasnije prispele ponude 
nece se űzeti u obzir.

Biljcgovinu, pristojbe, kao i svc ostalc tro<kovc 
snosi prodavalac drva.

Senta, 3. jula 1928. god.
*

H irdetm ény
Senta város tanácsa közhírré teszi, hogy a város­

inak 90 vagon á 10.000 kgr. tűzifa beszerzése szüksé­
ges. A fa egészséges, rothadt és csomómentes elsőren­
d ű  bükk hasábia legyen, legfeljebb csak 5% dorong 
-fával.

Az átvétel a szentai vasút, vagy a tiszai hajó ál­
lomásnál történik.

Az összes 90 vagpn tűzifát legkésőbb f. évi szep­
tember hó 15-ig köteles a vállalkozó leszállítani.

A szabályszerűen felszerelt zárt írásbeli ajánlatok 
Szenta város Tanácsához legkésőbb f. évi julius hó 
25-én 13 áljáig beküldendők. Későbben érkező ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek.

Bélyegilleték és egyéb költségeket a vállalkozó 
tartozik fizetni.

Szenta, 1928. évi julius hó 3-án.
Ncéitljiv potpis Necitlliv potpis
gradonacelnik. 6920 ekon. savetnik.

M e g h ív ó
A Felső Bácskai Vendéglősök Egyesületi Elnök­

sége meghívja tagjait a folyó hó 18-ikán délután három 
órakor megtartandó

r e n d k ív ü l i  k ö  ’g y ű lé s r e
A rendkívüli közgyűlés a Sztipics Márk ur ven 

déglöjóbcn tartatik meg.
Tárgyi 1. Az egyesület módosított alapszabályai­

nak jóváhagyása. 2. Esetleges indítványok és javas­
latok.

Szubotica, 1928 julius 10-ikén. _
St. Popov s. r. Sztipics Mark

titkár. 6932 elnök.

Könnyítések a magyar 
vízumok beszerzésénél

Folyó évi julius 3-ikától kezdődőleg a Budapest­
re való utazás céljából nem szükséges a beogradi 
vagy zagrebi m. kir. utlevélhivataloknál előzetesen ví­
zumot szerezni, mert az utasok magyar vizűm nélkül 
is átléphetik a magyar határt, mely esetben Budapes­
ten kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító ví­
zumot. Ez az újítás lényeges idő- és költségmegtaka­
rítást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy ma­
gánügyekben gyakran és sürgősen kell átlépni a ma­
gyar határt. A vizumnélkiili utazáshoz a beogradi Ma­
gyar Királyi Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztá­
lya hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvány szük­
séges, mely úgy a beogradi m. kir. kereskedelmi kép­
viseletnél (Beogad, Palata Akademije, JakSiéeva ul. 
2.), mint pedig a felkért SHS vidéki kereskedelmi tes­
tületeknél és

Szuboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank. 
Bácsmegyei Nap’ó kiadóhivatala, Rádió Reklám Jugo­
slavia, Manojloviéeva ul.

A'ov/ Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank. Schmiedt Frigyes,

Bácska Topcla: Közgazdasági Bank, Bácstopolai 
Takarékpénztár,

Veliki Becskerek: Kereskedelmi Kamara, Taka­
rékpénztár,

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Bácskai Gazdasági Egyesület,

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gaz­
dakör,

Vclika Kikinda: Centralna Stedionica,
Oszijck: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank,
Cakovcc: Horvát Általános Hitelbank,
Noviszad: Kereskedelmi és Iparbank, Putnik Uta­

zási iroda, Merkurbank, Lusztig Bank,
Kula: Hitelbank,
Odzsaci: Takarékpénztár,
Vrsae: Kereskedők Egyesülete, Srpska Zanatlij- 

ska Banka, Szalay Utazási Iroda.
Ada: Leszámitolóbank.
Sztori Becsej: Népbank, Potiska Banka,
Növi Beesel: Általános Hitelbank.
Béla Crkva: Trgovaőko UdruXen.ie,
Pancsevo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.
Sarajevo: Kereskedelmi Kamara, Agrárbank,

Putnik,
Skoplje: Kcre«kcde!mi Kamaránál személyenként 

35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vi­
zűm Budapesten 50%-os kedvezménnyel adatik ki és 
az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi 
Utazási Vállalat a bndapecti szállodákbn, éttermekben, 
gyógyfürdőkben és a gyógycélokat szolgáló vasúti j 
utazásoknál jelentékeny árengedményeket is biztosit. 
Az igazolványok alapián egyébként a szabályszerű 
magyar vizűm a beogradi m. kir. utlevélhivatalnál 
50-os engedménnyel előzetesen is beszerelhető.

E L A D Ó  F Ö L D E K !
58 lánc Bókovdn a templomhoz közel,
21 lánc a G nbrió-m erállóhoz közel,

129 lánc tanyával Subotica halárában,
20 lánc 'Jopoán a város a latt,
33 lánc a békovai állom ás m ellett,
35 lánc tanya nélkül, Suboticán 5 lánc

az uzarakban, p iim a 30 lánc gyönyörű tanyá­
val, h izlaldává’, Suboticabatárában eladó

G r ü n w í i ld  ü g y n ö k s é g n é l

Lezmodörnobb

n ő i  r e t i l k i i l ö k
f é r f i  p é n z - ,  c i g a r e t t a -  é s  s z a v a r t á r c á k ,  
a k t a t á s k á k ,  n t a z ó b ő r ö n d ö k  cyá ri raktá ra , 
Női antilop ŐVuk mi ni » *zln a i , r «• ti p c nyergek kaphatók. 

Leszá llíto tt á rak  !
S C H L A G E R H E N R I K

opeoisVs börönt.öí éa bőráru (Íz etében 
fu  )oticT, A ie ’.< androva u’ . 1.

E.TBH7
0024

K i i r t j a

a  p o l o s k á k a t ,  b o l h á k a t ,  
l e g y e k e t ,  c s ó t á n y o k a t ,  
h a n g y á k a t ,  m o l y o k a t  é s  

e g y á l t a l á n  m U id  *n f é r g e t  a  h á z ­
t a r t á s b a n ,  g a z d a s á g b a n  é s  k e r t é ­
s z e t b e n ,  s z ü l ő f ö l d e k e n ,  á l l a t o k o n  
s t b .  — U t a s í t á s o k a t  d í j t a l a n u l  k ü ld :

P ir e t r in  d. d., Z a g re b , B-cesía 35

'.ifi

r

T • •
I

Legújabb sport-könyvtár
M ihályi Déne: A motorkerékpár, kötve 

fű z v e ...........................................................
Dr. Mamusich Mihály: Labdarúgás ..  .. 
Dr. Földessy János: A magyar válogatott

futballisták k ö n y v e .................................
Breuer B. Armand: A motorcsónak sport,

kötve ...........................................................
fűzve.............................................................

Molnár Géza: A kerékpározás kézikönyve
Schlosser Imre: A modern futball.............
Jakobi Roland: Ping-Pong könyve, sok

képpel.........................................................
Dr. Földessy János: Futball évkönyv

1927-re , .....................................................
Vadas Iván: Sportolás, szépség, egész­

62.—
46.—
32.—

28.—

40.—
30.—
40.—
28.—

24.-

ség •• •• •• •• •• •• • • • •
Mihályi Dénes: Az automobil, kötve ..  .. 

fűzve ......................

24.—

18.—
92.—
76.—

J á r m ű m o to r o k
folyékony tüzelőszerekkel dolgozó gyors­
járatú automobii-, repülő-, traktor-, csó­
nak- és kerékpármotorok szerkezete és 
kezelése, irta: Jalsoviczky Lajos oki. gé­
pészmérnök-tanár ......................................... 90.—

Fenti könyvek m egrendelhetők

a „Minerva44 r. t. könyvosztá’yában

m
iák**.

hogy még ezen a nyáron megszabadu’jon reuma, 
ískrofulúzls és csonttuberkolotlkus fájdalmaitól 

Jugoszlávia l e g g y ó g y h a t á s o s a b b  iszapfürdőjében

R u s z a n d a - f i i r d ő b e n  o*a « a "»c 1
• .• -'5 .-.«'j -. iy, a ■ :

tNyári úri divat 
Atálönlegességek

1

JULI
D a s  groí?e F e n e n k e f t

I n tir iisa n tír  Inkáit /  V i t l t  tehőne 
B tld tr  /  U m /ang ubtr 100 S itten

D ér G o tt  Jer klem en M ad ch en  /  Fakirkunste  
F iírt /  N e u e  G esich ter  auf Jer L em ew an d  /  
D ie  K am era als R eiöekam erad /  \AZaa emd 

W iik r tra u m e ?

U n d  d a a  g r o í? e P r e i a a u s f l c k r e í L e n :  

V / er erienn t uns von dér K é k  rseite ?'• »

• •S c k e r ls *  M a g a z in  ta t ü k e r a l l  z u  h a b é n

KOGASXA SLATeNA, d o b r n a , b l e d
’Atoinfólnak figyelm ébe ajánljuk a

SuPelra c ŝta 2K'

ren k vu, sz .p  es t r .é .e s  készletet v..r.ne. b ’ n, könyv- 
szekrényekben, író k b a n , luszterekbcn, les menye ben a 

legrnt rsékeltebb árakon 6^82

K U G L I  V  G O L Y Ó K
biliá rddákó, mandiaerguunni, Lignum sanciu.n golyók

70 dinárftó* ISO il.ná ii?
ö z v .  G e r b e r  J a k a b n é n ú l  S u b o t i c a >'OilB. Sudarevideva ut. 32 .20

, . P í r é i  l i ‘ £- a u t ó g i & m m i k
képvlee’etét a Bánát területére átvettük*

A l l a n  d ó  n a g y  r a k t á r  a z  ö s s z e s  m é r e t e k b e n !  
Versenyképes gyári árak KitOn B uj m inőség

„VOLTA" MŰSZAKI ES VILLAMOSSÁG! R.-T., VEL-B-CSKEREK

H abig, B orsalíno  é s  Pani'.za-kalapo'.c. L. B. 0 .  őri és nSi harisa/.V e e ;ysd2 i U rak a ta . Férfi 
fchérnemüek_ mérték szerint Is. Fürdőkoszt úrnők, nyakkendők dús választékban. —. S zo lid  á r a k i

tr.%c3%a9.es
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Lederer-féle H a  K U . \ l  V SA  A K E  A l t i  át <£ l e s z  s z ü k s é g e  
Írjon B o r b é  y  L . Novlsad, postafiók 75 cím re

a Kralja Petra park 19 
színin házban

k i a d ó  „ 3
Érdeklődni a házmester 

nél khet

S l B A L I Ú  I L L É S

K E N Y É R G Y Á R A
S u b o t í c a ,  P e t r o g r n d s » a  n i .  12

H á l ó s z o b á k
kemtnyfa, po Húrozott

5000 rt kaphatók

SZABADOS
mttbutorossta o 

Subot;cn, N ixo  a K iy u » d i - 
f'eva u i. 0. (Nngyien-plom 

mögött) öUOJ

tazóknak
könnyen eladható, jólismert cikk eladásával

nagy msíékkeresetet nyújtunk
Előnyben részesülnek, akik falusi fűszer- és 
vegyeskereskedéseket, röv idáruüzleteket, 
könyv- és paplrkerskedése et látogatnak.

Ajánlatok „Mell ikkereset* jelige ala t a kiadóba kül­
dendők 676

I-a laalon kenyér • • . . 
I-a fehér „  , . • . 
I-a ro'.s
Eélbami »»

»»
• • • •• • • •

kg.-Ja 4’S3 dinár
4’— „
4*““ ,9^50 „

M
99

99

Azonkívül havonta áruban visszafizeti a vásárolt áruk 10 
százalékát* — ttUlemónyui a le ijobba : és lego lcsób ba t.— 
E,éáz napon át óttt privát kenyeret és sü lem ó in t. 6139

Perfekt szerb-német

gyors- és gépi rá fit
keres

novkzádi iy irválialat lehetőleg 
azonnali belépésre. Ajánlatokat 
„GyárvUlalat* jeligére Schinolka |  
hirdetöiroda Novitzád, (evrejsks

ul. 7 továbbit 69r

Uj, kifogástalan ipari üzem 
újjáépítése és az S. H. S. 
királysápban v. 15 beveze­

tése céljából

tőkést keresek
3—400.000 d in á r ra l
Napi t i i z t a  b ? v é t e l

6—7.000 dinár
Ajánlatok a novlszádi ki­

adóba kéretnek 691 (

I

Elsőrendű m e s z e t ,  
bcocini portland 
c e n i e n  ,  alab. « 
g i p s z e t ,  S
száraz, pormentes

BÜKKFASZENET,
pécsi k o v á c s -  

s z e n e t ,  I-a aprított 
b i l i k  i á i  ajánl 

Révai A dolf, S u b o fc a
Soko’ska u’. 2 Te’. 551

Jó és olcsó könyvet
< sak a

linerva könyrosztályában 
vehet 1

Tö vénye ten védett

CHAMPAGNE-LIMONÁDÉNK,
n veze'ö a'l-oho'mentes ital kizáróla­
gos gyártási jogút ( leeneót) kiadjuc 
Jugosz'avia minden nagyobb vá­
rosa részére. Érdé íifidők forduljanak

PRVA FKANCUSKO JUGOS'.AVENSKA 
FARKIRA SAM PANJ LIM UNADE

címre, Beograd, Hercagovacka ni. 6. 
Telefon 45-9H

Szerbül tanuljunk!
Vuj\ovic3 Marica kitűnő könyve m eg­

jelen t „Szerb-Magyar 
nyelvkönyv0 cím m el!

1. Legmodernebb mód-zer 2. Teljesen gyakorlati 
3 A tnnu'iis első napjától már kezdhet szerbül 

beszélni.
Ara 39 dinár. Portóra 2 d iáért küldjön

Szállítja:
„M inerva44 r. t . k ö n y v o sz tá ly a , S u ’:otica

Mérnökiskola

Altenburg T
Állami felügyelet alatt fj

Gép építés, 
elektrotechnika,

autom obil- 
és repülŐ^épépitós
Ellátás mérsékelt Arona Studeot 

Kasinoban.
Kívánatra Prospektust küld I,

6877

4 V a ló d i

amerikai mamik,
valamint k e n d e r k é v e k ö t ő - ,  továbbá 
g ab o n ás-, l i s z t e s -  é s  k o r p á s z s á k - ,  
v íz m e n te s  p o n y v a-, k e r t i-  é s  U izoltó- 
tö m lő - é s  z s i n e g á r  i i - s z  ü k  s é g  1 ö t é t  

le g o lc só b b a n
T 1 •

0  
W

cégnél Subotíca, I., C ira DuSaaa uiica 1 
f e d e z h e t i .

Interuruan tüíeíoa 192 
Kérjen A ajánl ltot! Kérjen árajánlatot!

álinkás depot
S$

ELSÓHO RV ÁT BILLIÁR D X É SZÍTÓ K
M Ü L L E R  i S I N O V I 

Z A G R E B . Annduliéeva illca  35.

Ü ffi ISBliíRO Bli

„ 4 í $  a rósz

s j . ’f L í v j I, feh ;r

ízlésesen elörajzo’.va e  :ak  >60 d i n .  Utánvéttel 
bérinél ive szállítja:

L e o p o l d  S á m u e l  S e n t a
Modern e’ö vomda-beren lczé«i gyára 916

p
I a város legfor- 

galmasabb helyén 
más elfoglaltság
miatt e la d ó

ese’leg .liöno pravoval-
t á r s  k e r e s t e t i k
Ajánlatok i t  R id 'o  Reklám 

t£) Jugoblnvi i Fu»ot'c i posta- 
**• fíó .4 8  ov ibb it

A kávé akkor jó 

ha friss!

S u g á r  M a n ó
cégnél minden 20 dinár 
után 1 A m i c i a  bélyeg 

jár

<

o

©

©

©
1

0

O

O

O
%
o

í

i

c-

G á rd o n y i  G é z a  ö s sz e s  m ü v e in e k
m egszerzését megkönnyítettük azzal, hogy azokat igen kedvező fizetési feltételek mellett szállítjuk.

csak rövid ideig tart és azt

s z e p t e m b e r  b ő  e l e i é n  b e f e j e z z ü k

E .en  akciónk már

ií'L
O

o

I

i i

o

o

o

%>

p

% 
i

%

Kérjük mindazokat, kiknek komoly vevőszándékuk van, hogy az alábbi szelvényen jelentsék érdeklődésüket, minthogy 
ezzel alkalmat akarunk nyújtani a könyveknek kedvező fizetési feltétetek melletti m egszerzésére

T, M inerva d. d., Subotíca. Postafiók 43
Kérem, hogy Gárdonyi Géza összes müveire vonatkozó ismertetésüket megküld ni szíveskedjenek.

o
4 0

Napközben talá’ha ó vanyok Pontos cim O’va^ható aláírás
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LIFKA KERT-MOZI
Gerdán é* csütörtökön
Jó'<oi lomantikáj i fi m m !

Z o r r o , a  f e k e t e  lo v a jf
Spanyol m iliő ién  1 jAtszódó népiéi történet az örök igazság­

ról és szere arnröl. — Főszerep ó:
DOUGLAS FAIRBANKS Amerika nóosz rll akrobatája 

Péntektől Suderman-premler!

A PLETYKA
( I h r  g a t e  R u l)

Nőtte Neumann, Hans Mlerndott felltérével

A P R Ó H IR D E TÉ S E K
ApréMrdrtés egy n é  l diníz, vaMagbaH* « t e n í  
bítaMTMaa aiímit. Legldiabb apríhirdatí* íza 10 dia.

Caak M bílyefiatt jaliféa Uvelakat tevíbbttaak 
K é r é w te U ín k k n  r f lm U ly n  a a U íU w d l

LEVELEZÉS
Érdekel a lanti írjon.

6921
Manci! Adja meg a címét 
ismeretségkötés céljából. — 
» Diszkrét*, postafiók 48.

6926
f H Á Z A S S Á G  1
Középkora jobb iparos, r. 
kát. vallásu, kevés va 
gyónnál, oly középkort: 
hajadon ismeretségét kere­
si. kinek hasonlóképen van 
némi vagyona. Csak teljes 
cimii leveleket >Jobb ipa 
ros< jeligére kéri a kiadó­
ba. 6910
Házasságot előkelő körök­

ben diszkréten közvetít 
Ámor házasságközvelitő 
iroda, Temesvár (Romá­
nia), Kossuth Lajos u. 21.

6033

FOGLALKOZÁS
Megbízható nő, aki moso­
dában alkalmazásban volt, 
üzletvezetőnek kerestetik 
Cim a kiadóban. 6911
Javítóvizsgákra megbizha 
tóan előkészít komoly jo­
gász. Cirn a kiadóban.

6908
Péksegédet két éves gya­
korlattal keresek. Kollár 
pékmester, Bajsa. 69(>»s
Fránlein. intelligentes, so­
lid, sucht Stelle als Erzie- 
herin per sofort. Antráge 
an Anitta Sparhekl Vuko- 
var, Zmajeva ulica 5.

6919
Fiatal fodrászsegéd felvé­
tetik. Szkala fodrász, Vil- 
sonova ul. 30. 6927
Magános nőnél két sze­
mély részére lakás és koszt 
kapható. Vili., HadZiceva 
ul. 4. Ugyanott olcsó bázi- 
koszt kapható. 692d
Gimnazistákat javítóvizs­
gákra jutányosán előkészít 
’Oghallgató. Cim a kiadó­
ban. 6925

Irodámba intelligens fiatal 
kezdő 1—2 egyént felve­
szek azonnalra, kinek az 
inkasso fedezésére némi 
készpénz kauciójuk van. 
Peié Agenlura, Subotica, 
Cara DuSana ul. 5. 8959
Uridivat- és röv idáru-üz- 
letben teljes szakképzett 
seggel biró segédek és ki­
szolgáló leányok jó fizetés­
sel állandó alkalmazást 
nyernek. Kirakatrendezés­
hez értők előnyben. Aján­
latokat: Radio Reklám Ju­
goslavia, Subotica »493 
szám* jeligére továbbit.

6931
Állást változtatni óhajt 27 
éves nőtlen tisztviselő 
könyvelő, szerb horvát, ma­
gyar, olasz nyelvtudással, 
jelenleg nagy malomban 
felrr.ondatlan állásban. — 
Ajánlatot »Existencia< jel­
igére kérek. 6790
Fodrászt vagy iodrásznöt,
jó munkaerőt mielőbbi be­
lépésre felveszek. Gyermán 
Pál hölgyfodrász Yelikibec- 
kerek. 6827

F e l h í v á s !
Képviselőket és jutalékos 
utazókat keresek verseny- 
mentes cikkek eladására 
magas jutalékkal. Ajánla­
tok M. Marx, Od2aci címre 
küldendők. G889
Csoporttanitáat vállal kép­
zett zongoratanárnő rend­
kívül olcsón. Gyakorlás díj­
talan. Cim a kiadóban.

6892

Molnársegédeket és ma­
lommunkásokat felvesz a 
Margit gőzmalom, Subotica.

6867

U rasáéi inas, több éves 
bizonyítvánnyal állást ke­
res. Vidékre is elmegy. 
Cim a kiadóban. 6863

W ö

r-
2

ÍO CS
W i & é s é p i t é s b e z
a gombod szivattyú felöli részre

f e l v é t e t n e k
A  m u n k a  J u liim  h ó  1 5 .-éri k e z i i ö  f i k ,
alapár 11 d nár, Izélyeglevoű is nincs, csak beteg- 
segélyző. Ugyanott

1OO k u h i k o s m u n k á s
loré-hányásra felvétetik

Jelentkezni lehet:

H a u e r J ó z s e fn é l, S e n tá n

Olcsó árak 

Divatos

Olcsó árak

2655

S u b o t ic a ,
A leksandrova u lica  5. — B árány-szálló  m ellett

Borbélysegéd, jó munkás, 
azonnali belépésre kereste­
tik. Weisz István, fod­
rász. Noviszad, Kralja Pet­
ra 30. 6915

Házvezetőnőnek idősebb 
hölgyhöz vagy úrhoz el­
menne több nyelvet beszé­
lő, intelligens, gyakorlat­
tal bíró nő. Ajánlatokat 
Schmolka hirdetőiroda, No­
viszad továbbit. 6918

Keresünk szorgalmas képvi­
selőket állami értékpapírok 
eladására, legnagyobb ju­
talékkal. Ajánlatok »Uj 
módszer* jeligére, Schmol­
ka hirdetöirodába, Novisad 
küldendők. 6705
Női szabászati tanfolyamot 
nyitok, amelv iulius 15-től 
augusztus 15-ig tart, ame­
lyen angol és francia mód­
szer és divat szerint biztos 
sikerrel tanítok szabást és 
varrást. Vidékieknek külön 
oktatás 8 nap alatt. Hitri 
speciális angol és francia 
női szabó, Stari Bec.ej, Báró 
Jovic-palota. Francia mun­
kára gyakorlott varrólúnvo- 
kat felveszek. 6781

Fogorvosok 1 
és laboratóriumok

részére

D enta l-g  ipsz
kapható

Körösi Géza cégnél
Rudé ul. Tele'ou 5-13

g

l a  angol
Teveszőr-szij 
Balata-szij 
Bőr-gépszijak

jutányos áron kaphatók
KEMÉNY GYULA

m’.lsza i cé nél
|  Sü"OT!CA TELEFON 2)

re
to

Van s í rencsém a t. közön­
né e érle iteni, ho ry

őri divatszilifisáaoniat
Viisonova ul. 11. szám alá, 
Mi ekié-i/ank épületébe he­
lyeztem át. A t. kö önség 

szives párho .isV. köri

HUSZÁR VILMOS
úri divat szabó

L e g fő b b
s z á j v í z

per^n̂üm
t e n y ö s ó s b o r s z e s z

Fiatal kádársegéd 
munkára felvétetik. 
János, Horgos.

vegyes
Juhász

6884

Tanoncot fizetéssel fel­
vesz Petro cipész. Sokol- 
ska 1. Helybeliek jelentkez 
hétnek. 6902

Munkaadók, munkaerők 
szükségletüket csakis »Eros< 
ügynökség utján szerezhe­
tik be díjmentesen.

Nagyhasznot hajtó vállalat­
hoz lökés társ kerestetik 
Kockázat kizárva. Bőveb 
ben »Eros* ügynökségnél.

i t t i p í V s f s z a

•r

VÁROSI QüllU M O Z I
Szerda — Csütörtök

Ufdonság! Újdonság !

S o l f  f i z e t é s ,  k e v é s  m u n k a
Vi jitó k  a kapitali musro , a rauntUró. s  a fii trit az ifjú 

főnőkkel — Fos er p l5 *:
A ragyogó szépségű MA Y B R I' N és C H \R L P S  ROGERS

Féntek — Szombat — Vasárnap
A vi ág legjobb filmjének te uj tása

V I R R  A D  A T
Régi leszállított helyárak. A terem a legmodernebb hűtő­
készülékkel van hütve. Hűvösebb mint a szabidban. 

Tiszta, por és szunyogmentes levegő

v é t e l -e l a d A s
■ t í u - n n r i f

Jégszekrényt, nagyobbat, 
kétajtósat, megvételre ke­
resek. Körösi Géza, Bu­
dié ul. Telefon 513. 6907
Használt gvalupadokat és 

asztalosszerszámokat veszek. 
Sípos bútorasztalos, Sen- 
éanski put 3. Ugyanott 
tanulók felvétetnek. 692J
Használt ablakok. ajtók, 
épületbontásból kikerült, 
kifogáfetalan állapotban, ol­
csón eladók. Sípos bútor­
asztalos, Senéanski put 3.

______________ 6930
Mindennap friss Joghurt 
kapható Trisié Tódor, tej­
csarnokában Strosmajero- 
va 22. (halpiac). 6933
Mozisoki Ernemann Saxo- 
nia vetítőgép, egyéb felsze­
relések, jó karban, olcsón 
eladók Korzó-mozi, Suboti­
ca. 6211
6 HP Holherr - Schrantz
gyártmányú, használt, 25 
éves gozlokomobil, kifogás­
talan, üzemképes állapot­
ban, Fordson-traktor 3 vasú 
ekével, Hofherr - Schrantz 
gyártmányú 48zz cséplőszek- 
róny, cirka 20 éves, kifo­
gástalan, üzemképes álla­
potban, 60 HP Slock-motor- 
eke 6 vasú ekével, jó álla­
potban, jutányos áron el­
adók, külön-küíön is. Bő­
vebb felvilágosítással szol­
gál: Agrikultura, Sombor.

6264

+Mü!ábak4"
mükarok, gvógvfüzök, fám- 
gépek betegtoló-kocsik,
Schönbrumnál, Szubotica, 
Paje Kujund2iéeva 20. 3756
1 drb 14 éves 6 HP fogas 
kerekes alakított Ilofberr- 
Schrantz gyártmányú gőz- 
magánjáró garnitúra, kifo­
gástalan üzemképes álla 
pótban eladó, esetleg búzá­
ért is. Bővebb felvilágosítást 
nyújt, Agrikultura, Sombor

5819
Jégszekrényt ne vegven 
addig, inig Újvári Ferenc 
asztalosnál, Temerin, meg 
nem nézi. Prospektus in­
gyen. 6730
Préseket és hordókat, hasz­
nált de kitűnő állapotban 
levőket, 10, 5 és 3 hektóli­
teres Reőckpréseket. szüre­
telőkádakat 50 és 100 hek- 
tos lagerbordókat és bor- 
szivattyut gummikkal ke­
resek megvételre. Cim a 
kiadóban. 6869

Benzin- vagy petróleum­
motor, 3 HP, teljesen ki­
fogástalan állapotban meg­
vételre kerestetik. For­
gács Dezső, Baúka Topó­
ja._________________ 6817

Ingyen kap 1 próbadoboc 
eredeti Daruváry krémet, 
ha portóra beküld bélyeg­
ben 2 dinárt. A Daruváry 
krém ezideig a legjobban 
bevált szer arctisztátalan- 
ságok, szeplök, májfoltok 
ellen. Kapható szaküzle­
tekben. — Készíti Blum 
gyógyszertár, Subotica, fő- 
postával szemben. 5190

O L O N F É L E

Kiadó lakás julius 15-től, 
szoba, konyha, kamra, ve­
randa, speiz. Rostié, Ja- 
godinska 33.________
Szoba-konyhás lakás üre­
sen kiadó. Ugyanott egv 
uccai és udvari bútorozott 
szoba is kiadó. Hadziéeva
ul. 4. 6S01

■ ------- _ _  _  ■ ■ —  -  -

Négyszobás lakás előszobá­
val, fürdőszobával és víz­
vezetékkel. minden mellék­
ből viségckkel augusztus el­
sejére kiadó. Kumiciéeva 
ul. 3 .______________ 6841
Alexa nyakkendőipar, 10 
dinárért fordítja ki nyak­
kendőjét. Korzó. 6708
Tisza folyó és vasúti állo­
más mentén levő városban, 
nagy búzatermő vidéken2% 
vagon kapacitású, modem 
berendezésű malom hajtó­
erővel együtt bérbeadó. —• 
Cim a kiadóban. 5934

Apróhirdetések Szuboti- 
cán az Aleksandrova uli­
cán a Pressburger-féle üz­
letben. a Manojloviéeva 
ulicán a Rádió-Reklám 
irodájában. Nnviszadon, 
Szomborban, Szentén. Ve­
liki Becskereken ottani 
fiókkiadóhivatalainkban is 
eredeti áron feladhatók.
Világos uccai raktárhelyi­

ség a beltéren kiadó. Cim 
6879a kiadóban.

Eülönbejáratn utcai búto­
rozott szoba húspiacon ki­
adó. Kiadóban megtudakol­
ható. 6863
Pénzt, időt, fáradságot ta­
karít meg. ha bármi­
nő ügyének elintézésével 
>Eros< általános ügynöksé­
get bízza meg. Levélben öt 
dinár válaszbélyeg kéretik.
Gondja van? >Eros< ügy­
nökség eloszlatja! Férje 
nincs? »Eros< ügynökség 
férihezadja! 6873

«,Y

TOLSTOJEVA ULICA 21. SZ.
A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC. Nvomatctt a kiadótu la-'d.zr.c  ̂ Minerva r.t.-ndl. Felelős k ladó: FENYVES LAJOS Szubotica.




